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sem tenné igazolttá a jelenlegi helyzet- 

lyett az erőszakos eszközök alkalmazá- 

dés békés megoldása érdekében. 
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london bizik a békében dt adott csciben erélyes cselekvéstől 
6 visszariadni 

Ma mondja cl sorsdöntő beszédét 
és Görins beszédeimek nemzetközi visszhanéja 

sem i0 
Chamberiain télre nem érthető kijelentése - 

Mmitler kancellár - Benes 
Rendkivüli minisztertanács 

(LONDON.) A tegnapi miniszter- 
tanács után és az angol politikai élet 
vezető személyiségei véleményének ki- 
alakulása eredményeként, végül az an- 
gol kormány is leszögezte álláspontját 
a jelenlegi nemzetközi helyzetben. Illet- 
ve megállapitotta azt a szerepet, ame- 
lyet Anglia a jelenlegi helyzetben be- 
tölteni kiván és hivatott. Bár a minisz- 
tertanácsról és annak határozatairól 
nem adtak ki hivatalos jelentést, Cham- 
berlain miniszterelnök és a Foreign 
Office egyik tagja nyilatkozott a sajtó- 
nak, amelyben ismertetik az angol kor- 
mány álláspontját és nézetét ugy a bel- 
politikai, mint a külpolitikai kérdések- 
ben. 

LONDON BIZAKODIK 
A szudétanémet kérdésben az angol 

kormány azt hiszi, hogy azt békés uton 
is lehet rendezni. Felfogása és vélemé- 
inve szerint mindaddig, amig lord Run- 
ciíman Prágában tartózkodik, nincs 
semmi indok annak feltevésére, hogy 
a kérdés békés uton ne lenne rendezhe- 
tő, még abban az esetben sem, ha a 
szudétanémet párt és a cseh kormány 
között folyamatban levő tárgyalások 
esetleg holtpontra is jutnánakk 

FÉLREÉRTHETETLEN FIGYEL- 
MEZTETÉS 

Minden más esetben, nevezetesen, ha 
más eszközökkel és más uton kisérelnék 
meg a kérdés megoldását, az egész mü- 
velt világ sulyosan elitélné a provokáló, 
illetve a támadó felet. Semmi ok és érv 

ben a békés tárgyalások folytatása he- 

sát egyik részről sem, de különösen 
nem kivül álló oldalról. Anglia állás- 
pontját illetőleg nem merülhet fel sem- 
mi kétséa. Chamberlain miniszterelnök 
ujólag megerősitette a sajtónak adott 
kijelentésében, hogy nemcsak más ha- 
talmak, hanem maga Nagybritannia is 
beleavatkozhatna a csehszlovákiai kér- 

Ez a 
beavatkozás Anglia részéről azonban 
másirányu is lehet, különösen abban az 
esetben, ha Franciaország területi épsé- 
gét bármilyen veszély is fenyegetné. 

VILAGOS BESZÉD... 
Ebben a kérdésben egyébként ugy 

Chamberlain angol miniszterelnök a 

folyó év március havában, mint pedig 
sir Simon angol kincstári kancellár a 

folyó évi augusztus havában elmondott 
beszédeikben nyiltan leszögezték és ezt 
a változatlan álláspontot és felfogást 
Németországnak is meg kell értenie. 
Nem szabad tehát a német kormánynak 
ábrándokban ringatnia magát abban az 
értelemben, hogy erélyes és nagysza- 
básu csapatösszevonásokkal gyors és 
döntő győzelmet arat Csehszlovákia 

MAYER 

londonban 
ebben az esetben Franciaország és 
Anglia nem lépnének közbe. 

Mindkét nyilatkozat leszögezi azt is, 
hogy az angol birodalom gyarmatait és 
az amerikai Egyesült Államokat is meg- 
felelő mértékben tájékoztatták az álta- 
lános helyzetről. 

(LONDON.) (Reuter.) A nemzetkozi 
sajtót Benes államfő és Göring marsall 
beszédei foglalkoztatják és egyöntetü 
az a megállapitás, hogy a két államférfi 
megnyilvánulása a legielentősebb ese- 
ménye volt az utóbbi heteknek. Göring 
miniszterelnök és marsall beszédéről a 
hozzá füzött kommentárok általában 

Kiadótulajdonos: 
.JÓESTET!" Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

Saltóvélemények a szombati 
beszédekről 

Mai számunk 10 oldal, ára 2 

ANTAL 

és Dárisban 
Chamberlain miniszterelnök végül ki 

jelentette az ujságiróknak, hogy Hitler 
német birodalmi vezér és kancellár 
többször nyiltan kifejezésre juttatta 
békevágyát és jelenleg nincsen semmi- 
féle indok arra, hogy a Harmadik Biro- 
dalom vezérének szavaiban bárki is 
kételkedjék. 

véve kedvezőek. A Sunday Times sze- 
rint Göring szokásához hiven ezuttal 
sem mellőzte az erőteljes kifejezéseket 
és bizonyos mértékig gorombán őszinte 
volt, de megtehette, mert a béke érde- 
kében beszélt és mert a világ legna- 
gyobb légihadereje áll a háta mögött. 
Ez megnyugvást kölcsönözhet még a 

(ABRUDBÁNYA.) Az Astra román 
kulturegyesület kongresszusát nagysza- 
básu ünnepségek keretében tartották 
meg. A havasi kürtök hangjára a Móc- 
vidék férfijai fehér nemzeti öltözetben, 
apró lovaik hátán ülve, a nők pedig 
sárga- nemzeti viseletükben festői képet 
nyujtva, gyülekeztek össze a városban. 
A fiatalság oszlopsorokban vonult fel, 
őket követték fegyelmezett menetben 
az országőrök és a „Kárpátok Solymai" 
egyesület tagjai. Minden egyes oszlop a 
maga zászlója alatt vonult fel, a zászlók 
mögött pedig nemzeti ruhákban öltözött 
fiatal leányok haladtak, akiknek fejét 
virágokból font és buzakalásszal ékesi- 
tett koszoru diszitette. A móc férfiak 
gyönyörüen faragott vadászkürtöket és 
más, a népmüvészet szépségeit feltün- 
tető fafaragásokat vittek. 

. 

Az istentisztelet befejezése után, ame 
lyen részt vett Colan görög keleti püs- 
pök, kultuszminiszter is, délelőtt 11 óra- 
kor a hatalmas számban összegyült ün- 
neplő közönség és az előkelő vendégek 
a gyönyörüen feldiszitett Detunata-te- 
rembe vonultak, amelyben a Mócvidék 
népmüvészetének lebilincselő tárgyai- 
ból kiállitást rendeztek. 

A napirend letárgyalásának megkez- 
dése előtt dr. Moldovan Gyula egyetemi 
professzor kegyeletes szavakkal emlé- 
kezett meg az elhunyt Mária királyné 
érdemeiről és az ünneplő közönség fel- 
állva, ájtatos lélekkel áldozott néhány 
percet az elhunyt nagy királyné emlé- 
kének. A kongresszus üdvözlő és hódoló 

Jelett és nem szabad azt hinnie, hogy 

fényés kerctek között tartották megs 
Abrudbányán az ASTRA román kultur- 

céucsület ünnepségeit 
Jorsa proicsszor nasgyhatósu beszéde 

Őfelségének, majd dr. Moldovan Gyula 
elnöki megnyitója, Colan görög keleti 
püspök kultuszminiszter és dr. Hossu 
Iuliu görög katholikus püspök beszédei 
után dr. Iorga Miklós egyetemi tanár, 
koronatanácsos, a román nemzet kiváló 
történettudósa tartott mély benyomást 
keltő nagyszabásu beszédet, amelyben 
többek között a következőket mondotta: 
- Anélkül, hogy bárki ellen is irá- 

nyulnának szavaim, ki kell jelentenem, 
hogy abban a helyzetben vagyunk, hogy 
legyőzzük minden támadást. Bármi is 
érhetne bennünket ma, ne csalódjék 
senki, mert a sulyos és nehéz órákban 
barátaink, akiket szeretünk és ellensé- 
geink, akik akaratunk ellenére lettek 
ellenségeink, a mi részünkről legyőzhe- 
tetlen akaratunkat tapasztalhatják. 
lorga Miklósnak ezeket a szavait a 

zsufolásik megtelt terem közönsége ha- 
talmas lelkesedéssel éljenezte és tapsol- 
ta meg. 

Délután négy órakor a kongresszus 
ünnepeégetit a szabadtéren folytatták. A 
„Kárpátok Solymai" egyesület tagjai 
jelentést tettek a szervezet parancsno- 
kelnek majd, a történelmi allegóriákat 
ábrázoló lovasszekerek diszelvonulása 
következett, amelyet hosszasan és nagy 
élvezettel szemlélt végig lorga profesz- 
szorral az élén az ünneplő közönség és 
az előkelőségek meghivott vendégse- 
rege. 

A délutáni ünnepség után lorga pro- 
fesszor tartotta meg nagy érdeklődés 
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kevésbé harcias szellemű államférfiak- 
nak is. 
A Daily Telegraph and Morning Post 

véleménye a beszédről az, hogy nyilt 
tanuságtétel volt a német gondolat és a 
béke mellett, amelyet meg kell szivlel- 
niök azoknak, akik a jelenlegi esemé- 
nyek középpontjában állanak. 
A francia sajtó nürnbergi munkatár- 

sai is meglepően kedvezően nyilatkoz- 
nak a marsall szavairól. Az Íntransi- 
geant kiküldött tudósitója azt irja, hogy 
a porosz kormányfő félreérthetetlenül a 
béke érdekében emeit szót, de mondatai 
mögött kiérzik, hogy ezt a nyugalmi 
helyzetet csak a csehszlovákiai problé- 
ma németekre kedvező megoldásával 
lehet biztositani. 
Az Epocue szerint Göring ezuttal is 

nok, aki kitünően ért a burkolt gondo- 
nok, aki kitünően ért a burgolt gondo- 
latok csillogtatásához. 
Igen nagy cikket szentel a beszéd 

méltatására a Matin, amely különösen 
aláhuzza azokat a részeket, ahol a mar- 
sall az össznémetség egységes gondola- 
tait és egységét a kül- és belpolitikában 
hangsulyozta. A német és olasz sajtó 
egyértelmüleg igen nagy dicséretben 
részesiti a miniszterelnök szavait és el- 
ismerőleg irnak a lengyel, jugoszláv és 
magyar lapok is, mig a csehszlovák 
sajtó kommentár nélkül közli a beszé- 
det. 

Benes elnök rádiószózatát az angol 
sajtó meleg hangon méltatja. A Sunday 
Times igy ir: 

- Ha a csehszlovák köztársaság feje 
szavait azért mondotta el, hogy a nyu- 
galmi helyzetet megteremtse, a kedé- 
lyeket megnyugtassa és türelmet hir- 
dessen, ugy ezt a célját jórészt el is 
érte, mert a feszültség valóban enyhült. 
A Manchester Guardian véleménye 

az, hogy Benes elnök szavai a bölcs ön- 
mérséklet jegyében születtek és hang- 
zottak el, meg is érdemlik a teljes mél- 
tatást. Hatásuk azonban csak akkor 
lehet igazán, ha azokat tettek is kö- 
vetik. 

Hasonló kedvező megitélésben része- 
sül a beszéd a francia sajtóban is. A' 
Temps szerint a csehszlovák államfő 
azon elhatározása, hogy személyesen 
veszi kezébe a dolgok irányitását, sze- 
rencsés gondolat volt, mert rádiószózata 
Európaszerte mély hatást keltett. 

A Populaire (Leon Blum lapja) azt 
irja, hogy most már aligha lehetne 
Csehszlovákia államférfiait azzal vádol- 
ni, hogy elzárkóznak a megoldás elől. 
Mindez azonban alig használ valamit az 
erőszak ellen, amelynek befolyása 
annyira érvényesül minden vonalon. 
Adhat ugyanis a Hodzsa-kormáy bár- 
milyen engedményt is, a szudétanémet 
párt mégis meg fogja kisérelni kenyér- 
törésre vinni a dolgot, mindezt pedig 
felsőbb (értsd Berlin!) utasitásra - fe- 
jezi be cikkét a Populaire. ! 

Igen elégedetlen a német sajtó. A fel- 
hivatalos Deutsche Pol. Dipi. Korres- 
pondenz szerint Benes elnök a válságot 
akarta elsimitani, ez azonban aligha 
érhető el egyszerü szavakkal, amelyek 
általánositanak és fejlődésről, békéről 
beszélnek akkor, amikor a szudétané- 
metség sérelmei még mindig teljes 
egészükben fennállanak. Az államfő - 

táviratott küldött II. Károly király 
melett szinvonalas előadását. folytatja a lap - azt mondotta, hogy 

a cseh nemzet áldozatokat is hoz a béke 



érdekében. Ez azt jelenti, hogy még 
nindig nem diadalmaskodott Prágában 
2 jobb belátás. De tegyük fel, hogy 
.gen, akkor miért akarja a kormány a 
szudétanémet vidéken még mindig a 
zseh csendőrökkel fentartani a rendet? 
Merész és kockázatos játék ez. Azt is 
mondotta az elnök, hogy a demokrácia 
iiadalmaskodik minden antidemokra- 
tikus elgondolás felett. A demokráciát 
szonban bizonyára csak a csehekre ér- 
tette, mert abban nem akarja részeltet- 
ni a szudétanémeteket. Pedig haladék- 
talanul számot kell vetnie azzal a fele- 
tásséggel, amellyel a probléma további 

elhuzása járhat. 
A Berliner Börsenzeitung igy ir: 
-A német politikai köröket határo- 
zott bizalmatlanság tölti el. Ez nem is 
ssoda, mert Benes államfő szavait egye- 
nesen Londonhoz cimeztette, oda, ahol 
més mindig nem tanusitanak komoly 
megértést a kérdéssel szemben. Vajjon 
mit szólna azonban Anglia ahhoz, ha a 
határon tul nagy 
lyen állapotban, mint a szudétanéme- 
tek? Bizonyára mindent elkövetne az. 

éllapot megszüntetésére. Ezt 
tenni Németország is. 
A magyar lapok biztat ójelnek veszik 

Benes elnök szavait a kibontakozásra. 
Mindössze azt a fentartást füzik hozzá, 
hogy azokat méltó tettek is kövessék 
Teljesen a német sajtó álláspontját 
teszik magukévá az olasz lapok, ame- 
lyek szerint nem történt ujabb bejelen- 
tés, mert amit az elnök mondott, han- 

goztatta több izpen Hodzsa miniszter- 
elnök is. A lengyel sajtó kevés kom- 
mentárt füz az elnöki beszédhez, annál 
élesebben kel ki azonban az ellen, hogy 
a mult hét péntekén megkezdődött 
kommunista párti intézőbizottsági ülé- 
sen elhangzott beszédeket hangszórókon 
át az uccáknak is közvetitették. 

GÖRING BESZÉDÉNEK VISSZ- 
HANGJA 

UWASHINGTON.) A Havas jelentése 
szerint Göring marsall beszéde kinos 
benyomásokat keltett. Amerikai politi- 
kai köröket meglepte az az éles hang, 
amelyet Göring marsall beszédében 
használt, különösen Prága ellen. Annak 
ellenére, hogy amerikai politikai körök- 
ben tisztában vannak azzal, hogy a 

marsallnak ez a beszédmodora egyik 
ijellemző tulajdonsága, a beszéd nyomán 
heletkezett légkört mégis veszélyesnek 
tartják és helytelenitik az ilyen szónoki 
megnyilatkozásokat. 

BUDAPEST ÁLLÁSPONTJA 

BUDAPEST.) Benes cseh köztársa- 
sági elnök és Göring német marsall 
szombati beszédét a magyar politikai 
körökben olyanoknak tekintik, mint az 
általános béketörekvéseket fenyegető 
jelenségeket. Magyarország politikai 
vezetőinek kijelentése szerint, változat- 
lanul nyugodtan és fegye elmezetten vár- 
ja a cseh köztársaság elnöke igéreteinek 
és fogadkozásainak beváltását. 

A NÜRNBERGI VASÁRNAP 
(NÜRNBERG.) (DNB) Hitler kancel- 

lár tegnap a Luitpold-Wiesen megtar- 
tott nagyszabásu felvonuláson vett 
részt, ahol 120.000 rohamosztagos párt- 

csoport brit élne 

akarja 

CluUj, Reg. 

patszemle után nagy beszédet tartott, 
am 1 örömének adott kifejezést 
afelett, hogy 57 millió német él a Biro- 
dalom határain belül, amely szerinte 
igen nagy boldogság számukra. Még 
mindig vannak azonban olyan németek 
- hangsulyozta - akik nem részesei 
ezeknek az örömöknek és elnyomatás- 
ban sinylődnek. Ezeknek csak azt üze- 
nem, hogy egy hitvallásunk van: Né- 
metország! 
A ma reggeli francia sajtó szó szerint 

közli ezt a beszédet és megjegyzi, hogy 
ez az első eset, amikor a Führer a szu- 
détanémetekre célzott szavaiban. 
Ugyancsak Nürnbergből közlik, hogy 

a Luitpold-Wiese-i ünnepségeken részt 
vett Konrad Henlein is, továbbá, hogy 
Hitler kancellár délután több külföldi 
ujságirót fogadott. Végül, hogy tegnap 
avatták fel Göbbels miniszter jelenlété 

vétel ötelezettség nélkül 

n téáruházát 
Maria 26. 

TELEFON 1760. 

telével a nürnbergi olasz fascio szék- 
bázát és ez alkalommal több beszéd 
bangzott el az olasz-német együttmükö- 
désről és a két állam közös céljairól. 

A GENFI TANÁCSKOZÁSOK 

(GENF.) (Reuter.) A népszövetségi 
ülésszak megnyitása megtörtént és 
mindössze 8 percet vett igénybe. Ezalatt 
felolvasták a programot és meghatároz- 
ták annak sorrendjét, majd a mai napot 
jelöltek meg, mint olyat, amelyen a 
tárgyalások kezdetüket veszik. Ugyan- 
csak Genfbél közlik, hogy a francia 
delegáció is megérkezett és Bonnet kül- 
ügyminiszter, aki különben ma reggel 
már el is utazott, megbeszéléseket foly- 
tatott Litvinov népbiztossal és Petrescu 
Comnen román külügyminiszterrel. A 
román külügyminiszter különben a brit 

ben és Farinacci olasz miniszter részvé- 
delegáció vezetőjével és Litvinov nép 
biztossal is tárgyalt. 

tója 

Egy aranyos kölyök sorsán keresztül két 

gette Duflos és Jea 

Holnap, kedden a Royal slágermozgóban egy remek francia slágerfilm bemuta- 

SENKI GYERMEKE 
Lucien Baroukx. Előtte uj jurnál. Ma, hétfőn utoljára: 

ember egymáshoz vezető utja. Fősz.: 
„Maman Colibri", fősz.: Hu 

n Pierre Aumont. 

(GENF.) (Reuter.) Belgium, Luxem- 
burg, Hollandia, Dánia, Norvégia, Svéd- 
ország és Finnország megbizottai teg- 
nap Genfben megbeszélést tartottak, 
amelyben leszögezték azt az álláspon- 
tot, amelyet a csehszlovák kérdésben 
egyöntetüen képviselni akarnak. 
Az értekezlet után egyenként kijelen- 

tették, hogy a szankciók alkalmazásáról 
szóló 16. szakasz nem kötelező részükre, 
ami azt jelenti, hogy az esetleges euró- 
pai háborus konfliktus esetén megőrzik 
teljes semlegességüket. 

GUNYOS HANGON FOGLAL- 
KOZIK GENFFEL A LENGYEL 
SAJTÓ 

(VARSÓ.) (Lengyel T. I.) A lengyel 
sajtó feltünően gunyos hangon foglal- 
kozik a népszövetségi üléssel. Az 
Express Poranny azt irja, hogy mind- 
össze 8 percig tartott a megnyitás, 
ezuttal is éppen olyan sablonszerü volt, 
mint máskor. Ugyanilyen lesz a rendes 
ülésszak is, amelyen ismét teoretikus és 
problematikus értékü határozatokat 
fognak hozni, amelyeket végeredmé- 
nyében egy állam sem fog betartani. 

RENDKIVÜLI MINISZTER- 
TANÁCS LONDONBAN 

(LONDON.) (Reuter.) Sir Neville 
Henderson, berlini brit nagykövet je- 
lentése tegnap érkezett meg a Foreign 
Officeba és ennek vétele után rendki- 
vüli tanácskozásra ültek össze Cham- 
berlain miniszterelnök, Halifax lord 
külügyminiszter, sir Joha Simon pénz- 
ügyminiszter és Samuel Hoare belügy- 
miniszter, valamint Vansittart külügyi 
tanácsadó és Cadogan külügyi államtit- 
kár. A tanácskozás, amelyről nem adtak 
ki hivatalos jelentést, délután 3 óráig 
tartott. 

Halifax és Eden megbeszélései 
(LONDON.) (Reuter.) Lord Halifax a 

tag tiszt- gett előtte. A Führer a csa- rendkivüli minisztertanácsról a Feoreign 

Az Osló államok megbeszélései 
Office-be ment, ahol már várta Eden 
volt külügyminiszter és Kennedy ame- 
rikai nagykövet, akikkel hosszabban tár 
gyalt Eden megjelenésének a Foreign 
Officeban igen nagy jelentőséget tulaj. 
ditanak. 

A brit szabadelvü ellenzéki 
vezéreinek nyilatkozata 

(LONDON.) (Reuter.) A brit szabad- 
elvü párt vezére, lord Stanley tegnap 
választó kerületében beszédet mondott, 
amelyben megelégedésének adott afe- 
lett kifejezést, hogy a brit kormány 
nem igért teljes határozottsággal se- 
gélyt a jelenlegi csehszlovákiai veze- 
tőknek. 

párt 

Francia minisztertanács 

(PÁRIS.) (Havas.) Párisban ma dél- 
előtt rendkivüli minisztertanács lesz, 
amelyen a Genfből félnapi ottartózko- 
dás után hazatért Bonnet külügyminisz- 
ter fog részletes beszámolót tartani a je 
lenlegi politikai helyzetről Holnap 
Lebrun államfő elnöklete mellett ugyan 
csak Párisban államtanács lesz a folyó 
ügyek megvitatására. 

Mindenütt cáfolják a katonai ké- 
szülődések hirét 

(LONDON.) (Reuter.) A katonai ké- 
szülődésről szóló hireket mindenhol 
energikusan cáfolják. Igy Londonban, 
Párisban és Berlinben is. A nvilatkoza- 
tok szerint valótlanok a számszerü ada 
tokat közlő összes hiradások 

Hitler mai beszéde és a rádiók 

(BERLIN.) DNB.) Hitler kancellár 
ma esti beszédét 19-21 óra között az 
összes német, olasz, nemzeti spanyol, 
bolgár és magyar rádióleadók közveti- 
teni fogják 

Holnap folytatják a prágai meg- 

beszéléseket 
(PRÁGA,) (Ceteca.) Amint cseh hiva- 

talos helyről közlik holnap tovább foly 

széléseket A tárgyalásokat ezuttal is 
lord Runciman fogja vezetni. 

Prágai magyar nyilatkozat 
(PRÁGA,) (Geteta) Gróf Eszterházy 

János az egyesült csehszlovákiai magyar 
párt egyik alelnöke nyilatkozott Benes 
államfő szombati beszédéről és ebben a 
következőket mondotta: 

A helyzeten csak az állam belső 
rendszerének azonnali átépitése segit 
A magyarság nem csak jelenlegi sérel 
meinek orvoslását, hanem megfelelő 

kormányzatnak be kell látni, hogy az 
eddigi választások hamis eredménye- 
ket hoztak, Ha tehát békét akar ak- 
kor teljesitse a kivánságokat. 

. Szuronyroham Éger uccáin 
(ÉGER.) Sdp. iroda.) A csehszlovák 

motorkerékpárosok szövetsége a szin. 
német Égerben tegnap demonstrativ fel 

vonulást rendezett, amelynek folyamán 
a szudéta-németek és a motorosok kö- 
zött összetüzésre és verekedésre került 
a sor. Az általános verekedésnek a kar 
hatalom vetett véget, amely feltüzött szu 
ronnyal rohamozta meg a német cso- 
portot és közülük 5 embert sulyosan 
megsebesitett 

A III. internációnale főtitkára Prá 
gában 

(PRÁGA,) (Ceteca.) Dimitroff, a I 
(kommunista) internaciónale főtitkára, 
akinek már több izben közölték letartóz 
tatását és kegyvesztettségét, a csehszlo- 
vákiai kommunista párt meghivására 
Prágába érkezett. 

Lapbetiltások 

lése szerint a prágai kormány az elmult 
héten ismét igen sok külföldi lap beho. 
zatali engedélyét vonta meg és igen 
nagyszámu már beérkezett lappéldányt 
kobozott el. Egyedül a Harmadik Biro- 
dalom lapjai közül 182-t tiltottak el és 
kobozták el példányszámait. 

Valencia bombázása 
(VALENCIA.) (Havas.) A nemzeti lé- 

gihaderő 15 gépből álló raja tegnap he- 
ves bombatámadást intézett Valencia el 
len, amelynek katonai jellegü épületei- 
ben igen nagy károkat okozott A ha- 
lottak számáról nem érkezett jelentés. 

Támad a köztársasági haderő az 
Ebro-szakaszon 

(HENDAYE.) (Reuter.) Az ugyneve- 
zett Ebro-könyökben a köztársasági had 
erő tegnap heves támadás sorozatba 
kezdett amely a Matin harctéri tudósi- 
tójának közlése szerint több helyen rész 
sikereket is hozott A salamancai fő- 
hadiszállás ezeket a sikereket tagadja 
és azt közli, hogy a nemzetiek minden 
ponton visszaverték az offenzivát. 

Lady Chamberlain nyilatkozata 
(ST JEAN DE LUTZ.) (Havas.) Lady 
Chamberlain, aki nagyobb körutat tett 
a nemzeti Spanyolországban, nyilatko- 
zott a fogadására megjelent ujságirók 
előtt. Szinte elképzelhetetlen - 

a mult és a jelenlegi Spanyolországban 
tapasztaltam A keresztény erkölcs an 
ján álló nemzeti spanyolok beigazoltá 
azt, hogy a baloldali politika végleg 

tatják a szudéta-német-csen megbe- megbukott az ibériai félszigeten. 

kártalanitását is kéri. A csehszlovák 

(BERLIN.) (DNB.) A német sajtó köz. 

mon- 

dotta - az a hatalmas változás, amelyet



ia el 
letei- 
ha- 
ités. 
x 
"Őő az 

1eve- 
ihad 
zatba 
dősi- 
rész 
fő- 
zadja 
nden 

ozata 
Lady 
ttett 
atko. 
girók 
mon- 

telyet 
igban 
alap 

olták 

égleg 

tekezleten. 

VII. évfolyam, 1938 SZEPTEMBER 13 

gultíság 
Nermrég zajlott le Zürichben a törté- 

nettudósok nemzetközi kongresszusa, Bi 
zonnyára sok mindenről esett szó az ér 

A külöböző beállitottságu 
tudósok a maguk szempontjai szerint 
próbálgatták megmagyarázni az esemé 
nyek egymásra következésének okait és 
jelentőségét. A kongresszusról szóló be- 
számolók azonban arról hallgatnak, 
hogy vajjon akadt-e a résztvevők kö- 
zött bár egyetlen egy is, aki arra mu- 
tatott volna reá, hogy milyen kevés ész- 
szel kormányozták minden időben a vi. 
lágot? Erasmus Rotterdamus, ez a kö- 
zépkori nagy humanista „A balgaság di- 
csérete" cimü szatirikus munkájában 
ugyan már évszázadokkal ezelőtt rámu- 
tatott arra a tényre, hogy a butaságnak, 
elfogultságnak, tudatlanságnak és rossz 
hiszemüségnek mennyi része van a kicsi 
és nagy emberi cselekvések körül. Va- 
lóban egy-egy tárgyildzos és oknyomo. 
ző módszerekkel megirt történelmi mun 
ka olvasása során hányszor, de hányszor 
jut eszünkbe, hogy ezt, vagy azt a vég- 
zetesen hatóő eseményt előrelátással 
vagy jószándékkal milyen könnyen ki 
lehetett volna kerülni De éppen ez az: 
jó szándék és előrelátás Ez a kettő 
hiányzik leginkább az emberekből. Ki- 
csikből és nagyokból egyaránt. 

Ki tudja, miként alakulhatott volna a 
kultura fejlődése és ájtalában a világ- 
történelem menete, ha azok az athéni 
polgárok akik gonoszkodó irigységük- 
kel elgáncsolták Perikles legjobb szán. 
dékait is, nem erőltetik ki a pelopono- 
nesosi háborut? A több, mint 100 eszten- 
deig tartó öldöklés azután megsemmi- 
sitette az egykor olyan tündöklő hellén 
kulturát és elősegitette a barbár és 
nyersösztönü hóditó hatalmak diadalát. 
Rengeteg történelmi példát tudnánk 

felhozni, de maradjunk csak a hozzánk 
közelebb álló idők eseményeinél, MHi- 
szen sokan élünk még, akik nemcsak 
csöndesen szemlélődő kortársai. de szen. 
vedő és gyötrödő alanyai is voltunk és 
vagyunk az utolsó negyedévszázad tör- 
ténelmi eseményeinek Ma már könyv- 
tárakra menő, naplók és egyéb irások 
foglalkoznak ezzel a végzetesen tragi- 
kus korszakkal. Megcáfolhatatlan ada- 
tok igazolják, hogy innen is tulról is 
milyen rövidlátással, hozzá nem értés- 
sel és felelőtlenséggel lenditették moz. 
gásba a szörnyü idők véres kerekét. 

Annyi anyagi és emberi érték pusz- 
tulása után az eseményekben ténylege- 
sen szerepet játszott államférfiak, po- 
litikusok és katonák mondották el ré- 
szint emlékiratokban, részint egyéb irá- 
sokban hogy az események kikerülhe- 
tők lettek volna, ha .. Igen bizony, 
tömérdek ilyen h a játszik vagy játszott 
szerepet keserü napjaink kialakitásá- 
ban Csakhogy hiába volt ama kevesek 
jószándéku intése, akik öszötönösen és 
logikusan látták és érezték a bekövet- 
kezendőket. Nem hallgattak rájuk sem 
a háboru kitörése előtt, sem annak be- 
fejezése után. Hiába mutatta ki példá- 
nak okáért Keynes az angol békedele- 
gáció kiváló pénzügyi szakértője, hogy 
azok a gazdasági és egyéb követelé- 
sek, amelyeket a legyőzött középeuró- 
pai hatalmakkal szemben felállitanak, 
nemcsak teljesithetetlenek, de egy uj és 
az előzőnél jóval borzalmasabb kimene- 
telü katasztrófának lehetnek az okozói 
nem hallgattak rája, Lehurrogták őt is, 
mint ahogy annak idején Caillaux volt 
francia miniszterelnök és többszörös 
pénzügyminiszter intelmeit is figyel- 
men kivül hagyták. Keynes ott hagyta 
a béketárgyalásokat és az események 
tragikusan igazolták ugy őt, mint mind- 
azokat, akik megérezték, illetve meg- 
látták a bekövetkezendőket. 

Ha valamely csoda folytán életre le. 
hetre galvanizálni mindazokat, akik a 
jelenlegi állapotokért külön és egye- 
temlegesen felelősek, talán ők maguk 
borzadnának ej leginkább azokon az ered 
ményeken, amelyeket elfogultságukkal 
és rövidlátásukkal nemcsak legyőzött 
ellenfeleiknek, de legelsősorban saját 
nemzetüknek okoztak Francia és an- 
gol nemzetgazdászok mutatták ki meg- 
cáfolhatalan adatokkal, hogy az utóbbi 
esztendők során Anglia, Amerika és 

II. Károly király Öfelsége csaknem 
az összes beszédeiben, amelyeket Er- 
délyben elmondott, nyomatékosan 
hangsulyozta szeretetét a fiatal nemze- 
dék iránt és gondoskodását az ifjuság 
megfelelő nevelése kérdésében és azo 
kat a meleg, gondoskodó szavakat, ame 
lyeket az Uralkodó mondott, nagy lel- 
kesedéssel és eréllyel végrehajtott gya- 
korlati intézkedések is követték. 
A király kivánságának megfelelően 

az erdélyi kiválóságok részére megnyi- 
tották az utat a Román Akadémia és : 
nagy felelősséggel járó felsőbb oktatás 
magasabb tanszékei felé. II. Károly ki- 
rály Őfelségének gondoskodó jóindula- 
tából az erdélyi fiatalság bebizonyithat 
ta rátermettségét és képesitését nem- 
csak az állami élet különböző szolgála- 
taiban való foglalkoztatásoknál, hanem 
a szellemi élet minden terén is. Erdély- 
ben, az ország egyesitéséig az volt a 
helvuzet, hogy a fiatal nemzedék elhe- 
Iyezkedésének nem volt általános lehe- 
tősége? Igy például a felső oktatásban 
és a közéletben az erdélyiek számará- 
nya egyezrelék volt és ez a szokatlan 
tünet annak volt következménye, hogy 
a fiatalság elhelyezkedésénél tulzottan 
tradicionális szellem és bizonyos irányu 
elfogultság érvényesült. Az uralkodó 
azonban energikusan utat nyitott az er- 
délyi fiatalság elhelyezkedésének és ér- 
vényesülésének. Ilyen módon lehetővé 
vált, hogy az erdélyiek számaránya az 
állami szolgálatban 8 százalékra emel- 
kedett és a fiatal nemzedék elhelyezke- 
dési lehetősége minden tekintetben ki- 

nRövidlátás, celte- H Károlu Mirálu őfcisége atyai 
szerciciiel sondoskodik az crdélui 

Hiatai nemzedékről 
elégitő. A fiatalság tehát a királyi kez- 
deményezés és gondoskodás következ- 
tében megszabadult a mult tehertéte- 
ileitől s uj érvényesülési lehetőség nyilt 
meg részére a legkedvezőbb és a leg- 
barátságosabb kilátások mellett. 
Az erdélyi fiatalság mindenkor a leg- 

nagyobb lelkesedéssel és megértéssel 
válaszolt minden királyi hivó szóra. Ez 
a fiatalság felismerte az idők szükséges 
ségét és azt a szerepet, amelyet neki 
szántak, lelkületét, szellemét ugyanazon 
eszmék hatják át, amelyek az uralko- 
dóét hevitik és lelkesedéssel csatlako- 
zott ahhoz az uj életütemhez, amelyet 
a Felség nyitott meg uj történelmi táv- 
latot és fejezetet teremtve az ország 
életében. Az erdélyi fiatalság részére 
a királyi óhaj teljesitése nemcsak arra 
ad alkalmat, hogy hódolatának és hüsé- 
gének kifejezést adhasson a király iránt 
hanem arra is, hogy az ország egyete- 
mes érdekeit a közjót fentartás nélkül, 
teljes odaadással szolgálja. Az a mély 
lelki kapcsolat, amely az ország ural- 
kodója és az Erdély fiatalsága között 
megszilárdult, örökéletü lesz és végle- 
ges felszabadulása a lelkeknek a mult 
kellemetlen emlékei alól. Mindenütt, 
egész Erdély területén, ahol az uralko- 
dó csak megjelenik, mély szeretettel és 
hódolattal fogadják és Erdély néne fel 
ismerve azt a történelmi jelentőséget, 
amellyel az uralkodói 
és ösztönzés bir, sziklaszilárdan, rendit- 
hetetlenül áll a Felség mögött és lelke- 
sedéssel kiáltja: „Éljen a király!" 

-0- 

Mit kell tudni a 

Az uj közigazgatási törvény 
-mint ismeretes - gyökere- 

sen átszervezi a megyék, a vá- 
rosok és a községek ügyveze- 

tését és a királyi helytartók 

kinevezésével és ünnepélyes 
beiktatásával már megkezdő- 
dött az uj közigazgatási tör- 
vény gyakorlati alkalmazása 

is. Olvasóink tájékoztatására 

folytatólagosan közöljük az uj 

közigazgatási törvény fonto- 

sabb rendelkezéseit és azt, 

hogy milyen munkakört tölte- 

nek be a közigazgatási egysé- 

gek vezetői, a királyi helytar- 

tók, milyen kérdések és ügyek 

elintézése tartozik a helytar- 
tóság körébe. Az uj közigaz- 
gatási törvény a Monitorul 

Oficial augusztus 14-iki 187. 
számában jelent meg és főbb 

rendelkezései a következők: 

A primárhelyettes 

19. szakasz. A falusi és városi községek- 
ben egy segédprimár müködik, mig a tör- 

vényhatósági jogu városokban két segéd- 

primár. Azokban a törvényhatósági vá- 

rosokban, amelyeket kerületekre osztottak 

fel, annyi a segédprimárok száma, mint 

amennyi a kerületek száma. A segéd- 
primárok a kerületek vezetői. 

20. szakasz. A segédprimárokat ugyan- 

olyan feltételek mellett nevezik ki, mint 

lakosságnak az 
uj közigazgatási törvényről? 

A községi megsbizott hatásköre - Hány tasja van 
a községi tanácsnak ? 

a primárokat. Ök is tagjai a községi ta- 
nácsnak. A polgármester távollétében ha- 

tásköre a kijelölt segédprimárt illeti meg. 

A község megbizottja 

21. szakasz. A község megbizottját a 
primár előterjesztésére a szolgabiró nevezi 

ki a község olyan vezetőférfiai közül, akik 

nek legalább elemi iskolai végzettségük 

van. A község megbizottja egyidejüleg 

nem lehet a tanács tagja. Meghivható 

azonban az ülésekre, amelyeken tanács- 

kozási joga van olyankor, amikor az ál- 

tala képviselt falut érintő kérdéseket tár- 
gyalnak. A községi megbizott hatásköre a 

polgármester irányitása és felügyelete 
mellett: A rend és nyugalom biztositása 

a faluban, a polgármester vagy a tanács 

részéről kiadott rendelkezések végrehaj- 

tása, az illetékes primáriához való továb- 

bitás végett a panaszok, kérések átvétele, 

a községi legelők és erdőségek felügyelete, 

vásárbüntetéspénzek kezelése, a mezőgaz- 
daság előmozditására szóló törvény értel- 

mében kirótt illetékek és pénzbirságok 
beszedése. Elfogadjon és teljesitsen kéré- 

seket az anyakönyvi kivonatok, községi 
bizonyitványok és állatjárlatlevelek kiál- 

litása iránt. A község megbizottjának kö- 

telessége békitőleg közbelépni a lakósok 

között keletkezett vitás eseteknél és elő- 
segitni a megbékülést. A község megbizott 
ja képviseli a falut a biró vagy segéd- 

biró távollétében, a községi ünnepeken. A 

község megbizottja nem kap fizetést. Szol- 

Franciaország legalább a kétszeresét 
költötték el védekezési célokra, mint 
amennyit a békeszerződések nyomán a 
legyőzöttektől saját maguknak kivasal- 
tak. Am, jóvolna megkérdezni az ak- 
kori idők szereplői közül azokat is, 
akik még élnek, hogy ugyan mit szól- 
nak a mostani állapotokhoz? Példának 
okáért Tardieut, vagy az angol Lloyd 
Georgot, esetleg Henry Deterdinget, az 
angol petróleumtröszt sokáig minden- 
ható elnökét. A politikusok és diplo- 
maták mellett őt különösen sulyos fe- 
lelősség terheli mindazért, ami ma van, 
Az ő guruló aranyfontjainak nem kis 
szerepe volt abban, hogy a békét biz- 

tositó demokratikus weimari köztársa- 
ság megbukott és örökét a Harmadik 
Birodalom foglalta el. 

Rövidlátás elfogultság: amióta törté, 
nelmet irnak ezen a bus földön, ennek 
a két emberi sajátosságnak a jegyében 
alakult az emberiség sorsa. Mélységes 
igazságot fejezett ki a 300 évvel ezelőtt 
élt egykori svéd kancellár, amikor eze- 
ket mondotta: 

„Ő, mily kevés ésszel kormá- 
nyozzák a világot .. ." Sajnos, a 
zürichi nemzetközi kongresszuson azon- 
ban effélékről nem esett szó, 

(h. i.) 

kezdeményezés 

gálatalért mentes a természetbeni járan- 
dóságok beszolgáltatása, az őrszolgálat 
teljesitése alól és joga van dijmentesen kél 
szarvasmarhát legeltetni a községi legelőn 

A községi titkár 

22. szakasz. Minden községnek titkára 
van. A községi titkár ebben minőségében : 
községi közigazgatási iroda főnöke és tit- 

kára a községi tanácsnak. Ő ellenjegyzi a 
primár részéről aláirt iratokat és szöve- 
gezi meg a községi tanács üléseinek jegy- 
zőkönyveit. 

A községi tanács összetétele 

23. szakasz. A községi tanács tagjai vá- 

lasztott és jogszerinti tagok. 

24. szakasz. A választott 

száma: 

a falusi községekben 3, 
városi községekben és nem megyei szék- 

helyi városi községekben 5, 

vármegyei székhelyü városokban 7, 

törvényhatósági jogu városokban 12. 

25. szakasz. A falusi községekben a ta- 

nács jogszerinti tagjai: 

a) az ortodox keresztény egyház leg. 

idősebb képviselője. Olyan helyeken, aho! 

a lakosság többsége más vallásu, ugy en- 

nek a hitfelekezetnek a képviselője is. 

b) Az állami elemi iskola legidősebk 

igazgatója. 

Olyan községekben, ahol más állami is- 
kolák is vannak, a legmagasabb foku 

iskola igazgatója is jogszerinti tagja a ta- 

nácsnak. A jogszerinti tagokat a prefektus 

jelöli ki és ezek tanácskozási joggal bir- 

nak. 

26. szakasz. A városi tanácsok jogsze- 

rinti tagjai: 

a) Az illető város legmagasabb iskolá- 

jának legidősebb igazgatója; 

b) az ortodox keresztény egyház legidő- 
sebb képviselője. Ott, ahol a lakosság 
többsége más vallásfelekezethez tartozik, 

a tanácsnak jogszerinti tagja ennek a hit- 

felekezetnek képviselője is. 
c) Az illető város állami 

legidősebb vezető orvosa. 

d) A legmagasabb rangban levő állami 

állatorvos. 

e) A kötelező társadalmi szolgálattal 

megbizott kulturház igazgatója. 

) Az alvárosi községek primárjai, akik 

azonban csak azoknak a kérdéseknek tár- 
gyalásában vesznek részt, amely kérdések 

az illető alvárosi községet érdeklik. 
A jogszerinti tagokat a városi közsé- 

gekben a vármegyei prefektus nevezi ki, 

a törvényhatósági joggal biró városokban 
a királyi helytartók, Bucuresti főváros- 

ban pedig a belügyminiszter javaslatára 

királyi rendelettel nevezik ki. A tanács 
jogszerinti tagjainak szavazati joguk van, 

27. szakasz. A tanács választott tagjai- 

nak megbizatása hat évre szól. A jogsze- 

rinti tagok megbizatása megszünik, ha el- 

vesztik azt a jogcimüket, amelynek alap- 

ján a tanács tagjai voltak. 

tanácstagok 

kórházának 

A községi tanácsok összetétele 

28. szakasz. Legkésőbb a választások 

igazolásától számitott 10 napon belül a 

primár alakuló ülésre kell összehivja a 

tanács tagjait. 

29. szakasz. Az alakuló ülés napirendje 
a következő: 
Az alkalmatlanság, az érdemtelenség és 

az összeférhetetlenség esetének kivizsgálá- 

sa, az eskütétel. Az alkalmatlanság, a jog- 

cim hiányossága, az érdemtelenség és az 

összeférhetetlenség eseteit a választási tör 

vény irja elő. Felmenő és lemenő ági ro- 

konok, férfi vagy nőtestvérek nem lehet- 
nek egyideiüleg ugyanannak a tanácsnak 
tagjali. 

30. szakasz. A tanács tagjai egyénileg 

a primár és a szolgabiró jelenlétében a 

következő szövegü esküt teszik le: 

„A Mindenható Isten nevére hüséget 

esküszöm II. Károly király Ötfelségének, 
esküszöm, hogy tiszteletben tartom az 

ország alkotmányát és törvényeit, eskü- 

szöm, hogy megvédem az ország és a 

község érdekeit, hogy becsülettel és lel- 
kiismerettel teszek eleget a rámruházott 

tisztségnek és megőrzöm a hivatalos tit- 

kot. Isten engem ugy segéljen." 

Az eskütételről szóló jegyzőkönyvet a 
primár és az esküt letett tagok irják alá. 
A tanács választott tagjai mindaddig nem 

kezdhetik meg munkájukat, amig a hiva- 

tali esköt le nem tették. 

Folytatása következik) 
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Brice-re sanditott, aki szinte letaglóz- 
va állt autója mellett, kalapját kezében 
gyürögetve. Gondolkodott, kifejezze-e 
reki részvétét De nem, most nem, majd 
máskor. 

Joe Anderson őszintén lesujtottnak 
látszott Minden áron látni akarta a 
halottat de a rendőrök nem engedtek 
közel senkit a lepellel letakart holtte- 
temhez. A daktiloszkópusok javában 
müködtek; Crosby felügyelő homlokát 
ráncolva mérgesen dünnyögött a kiván- 
csi sokaság láttára. Soha nem állhatta 
ezt a népséget és magában elhatározta, 
hogy most majd alaposan szétüt közöt- 
tük Feltevése szerint a tettest feltétle- 
nül a sztár belső ügyeivel ismerős egyé- 
nek között kell keresni. Lesz majd szur- 
kolniok a szájtátóknak, ha a hajnali ali- 
bi kérdését fogja firtatni náluk 
Armstrong és Ted, akinek kordonát- 

lépési igazolványuk volt, utat törtek 
maguknak Crosby felügyelőhöz. Az nem 
tulságosan elragadtatva mormogott va- 
lamit, amikor üdvözölték őt. Eszébe ju, 
tott a multkori eset, amikor a holtpont- 
ra került nyomozás után ez a két süvöl- 
vény nyomozta ki a tettest. 
- Nos, Mr. Crosby? - kérdezte vá- 

rakozóan a riporter - van-e valami 
ujság? 
- Ha lenne is - mérgelődött a fel. 

ügyelő - azt sem kötném a maguk 
orrára. 
Ted elnézően mosolygott 
- Sebaj, bátyó ingerkedett - 

reám mindig számithat. 

Crosby mogorván dünnyögött egyet 
lés tovább sétált. A helyzet az volt, 
hogy az eset ismét reménytelennek lát. 
szott. Egyelőre sehol semmi nyom. Az 
autó közvetlenül a bungalow hátsó be- 
járatától jobbra, a tengerpart felé dől- 
ve, vesztegelt Helyzetét fényképészek 
már megörökitették, a detektivek min- 
den porcikáját megvizsgálták Sehol 
semmi. Csak annyira lehetett követ- 
keztetni a holttest helyzetéből, hogy ak- 
kor érték a golyók, nehány méter kö- 
izelségből, amikor a fövenyes dülőuton 
befelé akart haladni a bungalow-ba, 
amely teljesen elhagyatottan fehérlett 
a part közvetlen közelében. Mindössze 
három kis szoba és egy fürdőfülke volt 
benne személyzet nem tartózkodott itt. 
Időnként egy közelben lakó vénasszony 
takaritotta ki, de a sápitozó boszorkány- 
tól, akit közeli lakásáról egy detektiv 
állitott elő a helyszinre, semmi lényege- 
set nem lehetett megtudni, Szerinte Ma- 
ry Pott mindig egyedül tartózkodott a 
magányos kertilakban, Rendszerint késő 
este érkezett, autóját bekormányozta a 
kerti garázspba és néhány órán át pi- 
hent odabent, de reggel már fent volt és 
délelőtt visszarobogott Hollywoodba. 
Talán néhányszor töltött csak itt egy 
egész napot, de akkor megtiltotta neki, 

hogy zavarja. 
Ennyit tudott a venasszony, aki soha 

egy teremtett idegen lelket nem látott 

a bungalow-ban. A környéken pedig 

puskalövésnyi távolságban volt csak 

egy lakott ház: a bogaras Smith profesz-/ 
szor szokott olykor lakni benne, ami- 

kor a halászszenvedély erőt vett rajta, 

A professzor halbiológus volt és a me- 

egvérü lények főként pedig a filmcsil- 
lagok nem érdekelték : 

Crosby felügyelő tehát joggal lehetett 

ingerült, hogy ismét egy ilyen „halott" 

ügy megoldása elé állitotta a kötelesség. 

De azért igyekezett roppant fölényes és 
sokat sejtető ábrázatot vágni. 

Joe Andersonnak mégis sikerült át- 

törnie egy óvatlan pillanatban a kordo. 

non és Armstrong mellé szegődött. A 

felügyelőhöz nem mert közeledni, mert 
tartott tőle,/ hogy visszazavarja Szinte 

könyörgően jelentette ki: 
Hogyan láthatnám meg a halottat? 

Ted megkérdezte: 
- Miért akarja látni? t 

néznek a jövő elé. Mindketten a biztos 

a halott 
(SAN-FRANCISCO.) Két férfi, az 

egyik középkoru lelkész, a másik egé- 
szen fiatal muzsikus uj reményekkel 

megvakulás előtt álltak, de egy halott 
asszony a nyolcvanéves Margaret Carr 
szemei visszaadták látóképességüket. 
Rev U E. Hardiing, Portland, Ore., 

lelkész és a 21 éves Artur Morton, Sac- 
ramento, Calif., zongorista a megoperált 
emberek. 
Az elhunyt nő szaruhártyáját plántál 

ták át a megoperált, vakság előtt álló 
kér ember szemébe. Eddig hét esetben 
próbálkoztak meg a sebészek és szemor- 
vosok halottak szeméről lefejtett szaru- 
hártya átplántálásával, de ez az első két 
eset melyeknél a mütét sikerült. A se- 
bészek neveit nem árulták el, nem akar 
ják, hogy nevük nyilvánosságra kerül- 
jön, mert mint mondották, az ilyen mü- 
tétek eredményéért nem lehet szavatol- 
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tték at 
szemét 
Rev Harding már régebben keresett 

valakit, aki szaruhártyája feláldozásá- 
val segitene rajta, még halálraitéltek- 
kel is beszélt a San Ruentin fegyházban 
Mrs. Carr aki Berkeleyben lakott, is- 
tenfélő, templomszerető öreg hölgy volt 
és gyermekei halála után nem emeltek 
kifogást a szaruhártya eltávolitása ellen 
- „Anyánk helyeselné azt, amit tet- 
tünk" -a mondották. 
A fiatal Morton, aki 1932-ben teljesen 

megvakult, mikor levették a köteléket 
szeméről, örömmejl kiáltotta, hogy: „lá- 
tok, ha homályosan is, de látok", azután 
elájult. 
Rev. Harding egyik szemén régebben 

teljesen vak volt és most a másikat is 
teljes vakság fenyegette, a kötelék eltá- 
volitása után azonban homályosan bár, 
ismét látott Az orvosok szrint egy-két 
hétig eltart, mig normális látási képes- 
ségük teljesen visszatér 

ni, nagyon kétséges, hogy sikerülne-e. 
zzzzzzzzz 

Kutyaharapásokból élt a fuv- 
fangos szélhámos 

(SZABADKA.) A szabadkai rendőrség 
furfangos szélhámost leplezett le Nagy- 
abonyi János 72 éves volt városi főker- 
tész személyében, aki az utóbbi időben 
tizenötször jelentkezett a szabadkai tisz- 
tiorvosi hivatalnál kutyaharapással és 
mindannyiszor Pasteur-oltást kapott A 
gyakori kutyaharapás gyanussá vált a 
tisztiorvos előtt s a rendőrség, a megin. 
dult nyomozás során, meglepő dolgokat 
deritett ki. 

A főkertész eszerint valósággal intéz- 

-o- 

aesema 

ményesitette a kutyaharapásokat, ame- 
lyek számára nem megvetendő kerese- 
tet jelentettek. Kinézett magának egy- 
egy jobbmódu házat, ahol kutyát tar- 
tottak s addig heccelte az állatot, amig 

a legjámborabb kutya is belekapott a 
lábikrájába olykor elszakitva nadrág- 
ját is. Az eset után Nagyabonyi jelent- 
kezett a kutya gazdájánál s legtöbbször 
nagyobb összegeket kapott a feljelentés 
től való elállás fejében A rendőrség 
most eljárást inditott ellene. 

Reuter 

(NÜRNBERG.) Göbbels propogandaügyi 
miniszter tegnap kihallgatáson fogadta a 
pártnapok ünnepségeire Nürnbergbe ér- 
kezett japán küldöttséget. 
(NÜRNBERG.) Himler, a német birodal- 

mi rendőrosztagok főparancsnoka tegnap 

diszvacsorán látta vendégül a Pártnapra 
Nürnbergbe utazott külföldi vendégek 

(missziók) vezetőségét. 
(NÜRNBERG) A Pártnapokra Nürnberg 

be sereglettek száma meghaladja az 

1,500.000 embert. Amint jelentik a forga- 

lom lebonyolitása mintaszerü és az ellátás 
biztositása elsőrendü volt. 
(ROMA.) XI. Pius pápa Őszentsége ki- 

hallgatáson fogadta a Rómában időző 

mandzsu küldöttséget, amelynek tagjait 

megáldotta. A küdöttséghez intézett sza- 

vakból arra következtetnek, hogy a Va- 

tikán rövid időn belül elismeri Mandzsu- 
kuo független önállóságát. 

(MARSEILLE.) A francia munkaügyi 

minisztérium egy államtitkára Marseilléba 
érkezett, hogy a sztrájkot leszerelje. 

(LONDON A brit fasiszta párt tegnap 

jelenti: 

A gyülésen 8000 ember vett részt, akik 
előtt sir Mosley, a párt vezére nagy beszé- 
det tartott és ebben bejelentette, hogy a 
jövő választásokon a legnagyobb energiá- 
val fognak résztvenni, hogy a párt szám- 
arányának megfelelő parlamenti képvise- 
lethez jussanak. 
(PÁRIS.) A Saint Etienne-i és környéki 

bányász-sztrájk egyre terjed. A munkát- 
letévők száma meghaladja a 87.000-et. 

(BERLIN.) A Friedrich strassen tegnap 
sulyos autószerencsétlenség történt. Egy 
autóbusz ki akart kerülni egy előtte ha- 

ladó autót, amelybe beleütközött. Az autó- 

busz felborult, 4 bennülője szörnyethalt, 17 

utasa pedig sulyosan megsebesült. A sze- 

mélykocsi utasai sértetlenek maradtak. 

(KIEL) A német hadikikötőbe két flotta 

svéd hadihajó érkezett. A hatóságok ünne- 

pélyesen fogadták a vendég tengerészeket 
és a hajók tisztikarát. 
(VOLPARAISO.) A volparaisoi observa- 

tórium szeiszmografjai heves földrengést 

jeleztek, amelyek középpontját Terra del 

Fuegoban sejtik. 
(BOMBAY) A mohamedán és hindu ösz nagy gyülést tartott a Richmond parkban. 

0 DE TERRE 
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a francia gyarmatok vezérkormányzója röviddel ha 

ek között hangsulyozta, irt, amelyben több 
század Aífrika zada volt, ugy a következő 

mészeti kincsekben szinte kimerithetetlenül gazdag. Fő cikk
ei olajok, kakaó, külön- 

böző foszfátok, arany, gyémánt, gyapot, kaucsuk, 

(Folytatása következik.) tak a világnak. 

Xika a gazdasági világ érdeklődésének közé 

t VIK3 
et 

usz. 
ppontjában. Raphael Antonetti 

lála előtt feltünést keltő cikket 

hogy miként a mult század Amerika szá- 

százada lesz. Ez a földterület ugyanis ter- 

.... 

és tisztitásban 

VEZET! 

szetüzések még egyre tartanak Madras vi- 
dékén, bár a hatóságok az incidensek elő- 
idézői számára rendkivül szigoru bünteté- 
seket helyeztek kilátásba. 
(BELGRÁD.) A jugoszláv kormány el- 

határozta, hogy kebelében propagandaügyi 
minisztériumot állit fel. í 
(BUDAPEST.) A Tabán területére terve- 

zett hatemeletes gyógyszálloda épitkezési 
munkálatait a jövő héten megkezdik. 
(SZÓFIA.) Kioseiwanoff miniszterelnök 

többnapos körutra indult. 
(ANKARA.) Tewked Ruzsdi Arras kül- 

ügyminiszter jelentést tett Kemal Attatürk 
államfőnek a Bonnet francia külügyminisz 
ter látogatása alkalmából tervezett ünnep- 
ségekről. 
(KAIRÓ.) Faruk király testőrezrede uj 

zászlót kapott. 
(ABERDEEN.) Északskócia partvidékén 

hatalmas vihar dühöng. A hullámok több 
hajót kisodortak a nyilt tengerre. 

(KOBE.) A legutóbbi tajfun halálos ál- 
dozatainak száma Kobe és környékén meg- 
haladja a 200-at. 

(VARSÓ,) A lengyel sajtó értesülései sze 
rint Moszkvában sorozatos házkutatásokat 
tartanak, amelyek okát a legutóbb felfe- 
dezett merénylettervben adják meg. A me 
rényletet a legfelsőbb intézőbizottság tag- 
jai ellen tervezték, de névtelen feljelentés 
alapján leleplezték még mielőtt azt kivi- 
telre hozták volna. Számos letartóztatás 
történt. 

(VARSÓ.) Biucner marsan vegnap Moszk 
vába érkezett és azonnal a Kremlbe hajta- 
tott, ahol három órás megbeszélést tartott 
Vorosiloffal és Molotovval. Stalin azonban 

nem fogadta, amiből arra következtetnek, 
hogy a marsall kegyvesztett lett. 

(JERUZSÁLEM.) Palesztina több helyse 

géből összeütközésekről érkezett jelentés 

amelyeknek több sebesült áldozata van. 

= Egy sortuz: 28 dollár. Az Egyesült 
Államok kormánya gondosan körülné- 
zett a háztartásban és megtalálta, hogy 

hol lehet takarékoskodni. A washingtoni 

hadügyminisztérium elrendelte, hogy 

üdvlövéseknél az eddigi lőporanyagot 

lényegesen csökkenteni kell. Az uj uta. 

sitás életbelépte óta külföldi méltósá- 

gok fogadása alkalmával egy teljes üdv 

lövés 62 dollár helyett már csak 28 dol- 

lárba kerül 
- Világvándorlas egy Kis vitoriason 

az örökségért. A délindiai Travancore. 

ből közlik: Egy tiz méter hosszu vitorlás 
csónakon egy angol hölgy elindult a 

skót Bognor kikötőjéből, hogy Indiába 

hajózzon. Graeme Lacey két kiszolgált 

matrózt szerződtetett és hajója már 

Port Said felé közeledik. A hölgy édes- 

apja Indiában szolgált, gyorslefolyásu 

betegség következtében meghalt és elég 

tekintélyes örökséget hagyott hátra. A 

hagyatékot azonban egy hindu család is 

meg akarja szerezni Mivel az angol 

leánynak elegendő ideje van a pör főtár 

gyalásáig, a fent jelzett módon óhajt el- 

jutni Indiába. Valószinü, hogy a kemény 

fejü hölgyet az Indiai óceánban egy an. 

gol torpedóromboló fogja kisérni, mer! 

stb. már most kereseti cikkeivé vál- semmiképpen sem akarja elhagyni vi- 

torlás csónakját 
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Hét evermeket nagyott 
arván az öngyiikos gaz- 
dálkodó 

(BUHUSI.) Megrenditő öngyilkosság 
tartja izgalomban a város lakosságát. 
Vasile Buculei 42 éves gazdálkodó ön- 
gyilkossági szándékkal megmérgezte 
magát és meghalt. A gazdálkodónaléna. 
gyobb háza volt Buhusiban. A lakók 
reggel arra lettek figyelmesek hogy a 
háztulajdonos lakásából erős széngáz 
áramlik ki Feltörték az ajtót és a szo- 
bában az ágyban fekve eszméletlen 
állapotban találták meg a házigazdát, 
aki a szoba közepére helyezett vaslá- 
bosban levő parázs által keletkezett 
széngázzal mérgezte meg magát. Vasile 
Bunculeit kórházba szállitották, de az 
orvosok nem tudták megmenteni az élet 
nek és az öngyilkos rövid szenvedés 
után meghalt. . 
A tragédiát sulyosbitja az a körül- 

mény, hogy az öngyilkos gazdálkodó 7 
gyermeket hagyott árván, felesége 
ugyanis már régebben meghalt és a gaz 
dálkodó vadházasságban élt Elena Pre- 
tu 32 éves asszonnyal, aki nehány hét- 
tel azelőtt elhagyta a férfit. Vasile Bu- 
culei ekkor azzal akarta visszatérésre 
kényszeriteni szerelmesét, hogy bünvá- 
di feljelentést tett ellene az ügyészsé- 
gen azzal vádolva az asszonyt, hogy 20 
ezer lej készpénzét és több értékes tár. 
gyát ellopta. Az alaptalan bünvádi fel- 
jelentést csak ugy volt hajlandó vissza- 
vonni, ha az asszony visszatér hozzá és 
együtt él vele Elena Pretu erre nem 
volt hajlandó és amikor a gazdálkodó 
látta hogy sem szép szóval, sem fenye- 
getéssel nem tudja visszatérésre birni 
szerelmesét, végső kétségbeesésében ön- 
gyilkossá lett 

Jelentkezni kell a maros- 
vásárhelyi mesterekmek és 
a munkásoknak a Munka- 

kamaránáaál 
(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY.) 
A Magyar Iparos Egyesület agilis ve- 
zetősége felhivást intézett az iparosok. 
hoz, hogy a helyi munkakamarától ka- 
pott átirat értelmében a kamarának fő- 
téri 44. II számu helyiségében a mester 
illetve munkakönyvek átvétele végett 
mulhatatlanul jelentkezzenek. A jelent- 
kezésekor az érdekeltek hozzák maguk. 
kal az állampolgársági irataikat is. ami- 
ket beiktatás után mindenkinek vissza. 
szolgáltatnak. Az izraelita mesterek és 
munkások viszont kötelesek bemutatni 
az állampolgárságukat felülvizsgáló bi- 
rói főrumok döntését s egyidejüleg min- 
den érdekelt vigyen magával 27 lejes 
kincstári és 2 lejes repülőbélyeget. A 
munkakamara felhivását mindenki pon- 
tosan és maradéktalanul kell teljesitse 
a maga jól felfogott érdekében. 

a. 

- Leleplezte Corrigant a hazugság- 
felfedező gép. Newyorkból jelentik: 
Marston dr. newyorki idegbuvár egy 
diszlakomán előadta, hogy a „hazugság 
felfedező" gép segélyével leleplezte Cor 
rigant, a repülőhőst. Megkérdezte tőle, 
hogy tényleg tévedésből repülte-e át az 
óceánt? Amidőn a repülő igenlő választ 
adott a készülék vérnyomásemelkedést 
és egyéb gyanus tüneteket jelzett an- 
nak bizonyitékául, hogy a beszélő „fül- 
lentett." A leleplezett Corrigan nevetve 
vallotta be, hogy állitása nem volt szin- 
tiszta igazság 

- A perzsa nőket európai ruha vise- 
lésére kötelezték. Londonból jelentik: 
Miután Ahmed Reza Pahlevi Shah szi- 
goru rendelettel európai ruha viselésére 
kötelezte a perzsa nőket, az iráni keres- 
kedők 7.500.000 méter gyapotkelmétren 
deltek a lancashirei gyárakban. A re- 
kordmegrendelés lebonyolitása 700 szö- 
vőszéket két éven át foglalkoztat. 
- Világhangversenyt ad Kanada. A 

földrészek között és igen népszerüvé 
lett hangversenyek sorozatában Kanada 
adja a legközelebbi estet októben 23-án. 
A kanadai rádió igen ötletesen állitotta 
összeműsorát, különböző kanadai tenger 

vidéki dalokból, a végtelen prairi dalok 
ból és végül kanadai tánczenét ad, 

armelyről a szakértők azt mondják, hogy 
tiobb mint az angol. 

Bérmozgalmat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvár, 
szabóipari munkások nemrég nagygyü. 
lést tartottak, amelyen foglalkoztak az 
egyre növekvő drágaság kerdésével es 
kimondották, hogy a jelenleg érvenyben 
levő fizetések emelésére mozgalmat in- 
ditanak és egyben szorgalmazzák mun- 
kahelyzetük szerződéses formában való 
megállapitását is. 

A munkásság vezetői már megtették 
a szükséges intézkedéseket a béremelés 
kérdésének rendezésére és bizonyosra 
veszik, hogy a mozgalom sikerrel is fog 
végződni, annál is inkább, mivel a fi- 
zetések mértéke ma már olyan csekély, 
hogy az egyre növekvő drágaság mel- 
lett a legminimálisabb életigényeknek 
sem felel meg. A szabóiparban foglalkoz 
tatott munkások legutóbb a tavasszal 
kezdeményeztek mozgalmat a fizetések 

kezdeményeztek a kolozsvári 
szabóipari munkások 

terek magatartásán meghiusult Tavasz 
óta azonban egyes közszükségleti cikkek 
ára, mint a tüzifáé is, lényegesen emel. 
kedett, ugy, hogy elkerülhetetlenné vált 
a munkások megmozdulása. A közele- 
dő tél sulyos megterhelés elé állitja a 
szabómunkásokat és ezért sürgetik hely 
zetük intézményes rendezését. 

Remélik a munkások, hogy ez az ak- 
ció sikeres lesz és a mesterek nem zár- 
kóznak el jogos követeléseik teljesité- 
sétől és megadják a tisztességes megél- 
hetés létalapját. A bérmozgalom kérdé, 
sében egyébként a szabóipari munkás- 
ság szeptember 19-én este 8 órai kezdet- 
tel nagygyülést tart az Épitmunkás Ott 
honban. A nagygyülésen a munkásság 
vezetői már konkrét tényekről számol- 
nak be a mesterekkel folytatott tárgya 
lásokkal kapcsolatban. 

javitására Ez az akció azonban a mes- -—0- 

Szülők figyelmébe! 
Első ut a szemorvos, 
második ut: 

M. GOLDNER, OPTIKUS 
cCsak ezután a harmadik ut leagyen az iskola! 

Mert jó látás - jó eredmény! 

c.ReG.FERDINAND 
24. (udvarban) 

buzaversen 
Jtusz nagybirtokos, negy 

buzatermését 
(DEJ-DÉS.) A vármegyei mezőgazda 

sági szolgálat hivatalos helyiségében 
tartották meg azt a nagyszabásu nem- 
zeti buzaversenyt, amelyen több, mint 
20 nagybirtokos, 40 középbirtokos és 210 
kistermelő vett részt. A versennyel kap 
csolatosan a vármegyei mezőgazdasági 
szolgálat szakértői még a csirázás után, 
a kizöldülés kezdetén megtekintették a 
buzával bevetett területeket, összeirták 
a szükséges felvilágositó és tájékoztató 
adatokat és sok helyen az aratás után 
kévét is kötöttek a legjobban sikerült 
buzatermésből A cséplés után a buza- 
szemekből próbaőrlést végeztettek és 
Ghica Scridon mezőgazdasági mérnök 
a mezőgazdasági szolgálat igazgatójá- 
nak vezetése alatt analiziseket is esz- 
közöltek. Összesen 110 buzaszemvizsgá- 
latot tartottak. A kiállitási teremben, 
amelyet a vármegyei mezőgazdasági 
szolgálat helyiségében rendeztek be, be- 
mutatták a különböző buzafajtákat, a 
kiválasztott buzakévéket és buzaszeme- 
ket. A legtüzetesebb részletességgel le- 
folytatott vizsgálat után osztották ki a 
dijakat a buzaversenyen résztvevő gaz- 
dák között. A birálóbizottság tagjai dr. 
Andrei Macavei, a mezőgazdasági ka- 
mara elnöke, dr N. Safta, a földmüve- 
lésügyi minisztérium képviselője, Au- 
gustin Morariu mezőgazdasági felügye- 
lő, Gavril Morariu, a mezőgazdasági 
szolgálat igazgatója Ghica Sridon mér, 
nök, a vármegyei szolgálat aligazgató. 
ja és Alexandru Marcus mérnök voltak, 
A bizottság elnöke pedig N. Petrescu 
ezredes vármegyei prefektus volt. 

Kitünő eredményekkel záruli 
Szamosmeoegyéb 

kistermelő mutatta be a versenyen a kiváló 

en a nemzeti 

ven középbirtokos és 210 
fajsulyu 

jelent mezőgazdákhoz Ioan Petrescu ez- 
redes, vármegyei prefektus intézett 
buzditó beszédet. Utalt arra, hogy a bu- 
zaverseny tulajdonképpen ünnepnappal 
zárult, mely ünnepnapon a mezőgazdák 
élvezettel gyönyörködhetnek fáradságos 
munkájuk kitünő eredményében. Hang- 
sulyozta a mennyiségi és minőségi több. 
termelés fontosságát, amely állandó és 
fokozatos jövedelemhez juttattja a föld 
dolgos népét Végül II Károly király 
Őfelségét, a mezőgazdák legfőbb párt- 
fogóját éltette. 
Dr. Safta professzor, a földmüvelés- 

ügyi minisztérium képviselője beszédé- 
ben kifejtette, hogy a buzatermelés 
szempontjából Románia milyen nagy és 
fontos szerepet játszik. Utalt arra, hogy 
a jobb és nemesebb buzafajták termelé- 
se nemcsak egyéni érdeke a mezőgaz- 
dáknak, hanem jelentős mezőgazdasági 
érdek is. A földművelésügyi miniszté- 
rium a maga részéről is támogatni ki- 
vánja a mezőgazdákat a jobb és több 
termelésre irányuló munkájukban és 
jutalmazza a szorgalmas és érdemes ter 
melőket. A kiállitáson megállapitást 
nyert, hogy főleg a kisgazdák részéről 
termelt buzatajták a legjobbak Faj- 
sulyuk hektóliterenként rendkivül nagy 
volt, az idegen anyaggal való keverésük 
pedig a lehető legkisebb százaléku. A 
legszebb buzafajtákat Livada, Alsóko- 
sály, Hasdate és Szamosujvár környé- 
keének kisgazdái termelték. A dijkiosz- 
táson megjelentek nagy élvezettel szem 
lélték meg a buzaverseny értékes anya- 
gát. 

A dijkiosztáson a nagyszámban meg- -- 

(ZAMBOANGA, Fülöp-szigetek.) Egy 
amerikai hirszolgálati iroda tudósitója 
a Fülöp-szigeteken való utazása során 
érdekes riportot irt Zamboangából Ez a 
helység a Fülöp-szigetek déli részén van 
s a riporter beszámolója szerint tényle- 
gesen a „"fegyencek mennyországának" 
nevezhető 
A zamboangai San Romano börtön- 

farm a riporter szerint a világ legeny- 
hébb börtöne. A látottak és hallottak 
alapján szokatlan lelkesedéssel nyilat- 

Aranyélet uralkodik a fegyen- 
cek birodalmában 

kozik az ujságiró erről a háromezer 
akernyi területen levő telepről, amelyet 
még 1870-ben alapitottak, majd 1912- 
ben ujjárendeztek John J. Pershing tá- 
bornok felügyelete alatt. - Ez a börtön 
farm - irja - nem tehertétel, de ha- 
szon a hatóságoknak. Először is teljesen 
önellátó Fenntartására a hatóságoknak 
semmit sem kell forditaniok Az 1000- 
2000 fegyenc, aki ott él, termelőmunkát 
végez. Farmerek. A börtönfarm ugyanis 
tényleges farm, ahol 600 tehénből álló 

as ufu 

Asztalosok 
figyelmébe 
atelefonom megváltozott 

ALsBERT DEZSŐ furnér raktár, cluj, 
Piata Carolina No. 5. 

csorda, 300 disznóból álló konda és több 
ezer csirke van. Külön élete van a farm 
nak ahol a rabok mezőgazdasági mun- 
kát végeznek, földet müvelnek, állatte- 
nyésztéssel foglalkoznak és évente nagy 
összeget hoznak be a hatóságoknak az 
eladott korpa után amelyet a telepen 
levő 75.000 kókuszfából termelnek 
- Tizenhat-husz őr vigyáz csupán a 

rabokra, akik merő gyilkosokból, fülöp- 
szigeteki utonállókból és 50-60 fehér- 
emberből állnak Hogy ilyen kisszámu 
őrség mellett sem kiséreltek még meg 
együttes kitörést a fegyencek, annak az 
az oka, hogy a többszörösen büntetett 
előéletü gonosztevők jól érzik magukat 
a san-romanói telepen. Valósággal sa- 
játmaga választja meg munkáját min- 
den rab. Megbecsülik, ha valamelyikük 
ért a földmüveléshez kovács, borbély, 
vagy más mesterséghez. Könnyen kita- 
nulhat a rab bármilyen mesterséget, 
amivel azután megélhetéshez jut, ha ki- 
szabadult, Kártyázni, dohányozni sza- 
bad a fegyenceknek s meglepő, hogy 
minden felügyelet nélkül néha 4-5-ös 
csoportokban kimennek halászni a ra- 
bok. 

Szerencsés földrajzi fekvése és termé- 
keny talaja révén a telep beváltja a re- 
ményeket Ezenfelül aztán minden en- 
gedményre hajlandók. Ha családos a 
fegyenc, módot nyujtanak neki arra, 
hogy külön munkát végezhessen, amely 
nek jövedelméből ő is és a hatóságok is 
egyformán kapnak s a fegyenc nevére 
elteszik a pénzt, kiszabadulásáig. A fe- 
gyenc felesége gyermekei is dolgoznak 
a telepen, ahol van elég munka. Minél 
kedvesebbek a rabokhoz, annál jobban 
igyekeznek azok s végeredményben min 
denki jól jár 
- A multkoriban előállott az az eset 
- irja cikke végén a riporter, - hogy 
egy fegyenc, akinek többéves büntetése 
lejárt, kérelmezte, engedjék meg neki, 
hogy véglegesen megtelepedhessen a te. 
lepen, annyira megszokta és megsze- 
rette ott a munkás életet... 
Mesébe illő történetnek hangzik az uj 

ságiró beszámolója amelynek egyes ki- 
tételeit bizony csak kételkedéssel fogad- 
hatjuk el. De még ha csak fele igaz is a 
leirtaknak - melynek valóságáért még 
is csak az United Press áll jót - arany- 
élete lehet minden fegyencnek ezen a 
telepen, a „"fegyencek mennyországá- 
ban". A fegyenctarm gondolata és az, 
hogy megvalósitásuk üdvös lehetne a 
világ bármelyik országában, 

Az irni-olvasni nem tudókat este is- 
kolában tanitják, baseball csapata több 
van a telepnek, könyvtárában rengeteg 
a könyv s időnként mozielőadás szóra- 
koztatja a rabokat. A fegyenceknek ugy 
szólván csak arra a pár megátalkodott 
bünözőre kell vigyázniok, akiket magán 
zárkákban tartanak. De ilyen is kevés 
van, ugyanis a jóviseletü rabok kis 
kunyhót kapnak s feleségüket család- 
jukat odahozhatják. 

- Miként lehet ez? - kérdezi a ri- 
porter s mindjárt felel is a kérdésre. A 
hatóságok csak arra vigyáznak, hogy a 
rabok jól viselkedjenek s a börtöntelep 
jól jövedelmezzen. 
öi 

Pincetüz Marosvásárhelyen 

(TG.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY,) 
Könnyen végzetessé válható pincetüz ke 
letkezett a Stefan cel Mare uccai Mino. 
riták háza egyik pincehelyiségében A 
Schwartz-féle vegyeskereskedés pince- 
helyiségében tüzet fogott egy petróleu- 
mos hordó, amelyet a pincének teljesen 
zárt jellege miatt meg sem lehetett kö- 
zeliteni s igy a közben kivonult katonai 
tüzoltóság be kellett várja, amig a hor- 
dó petróleum teljesen elég. Miután a 
pincehelyiségben más egyéb anyag nem 
volt, a tüz önmagától kialudt. A vizs- 
gálat a pincetüz okát rövidzárlatban ál- 
lapitotta meg. 

l 
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LEVELEZÉES 
ARANYFOGAKAT, ékszereket. bril- 

láns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok 
Rosner ékszerész Cloi Regele Ferdinand 
114. (V 1119) 

40 éves özvegy uriasszony (dolgozó nő) 
ismeretségét keresi finomlelkü, független 
48-55 éves uriembernek, akinek nyug- 
dijas állása van. Választ „Keresztény" je- 
ligére a kiadóba kérek. (VT 1293) 

FÜGGETLEN, intelligens izr. urinő kere 
si intelligens izr. uriember ismeretségét 
szórakozás céljából. Házasság lehetséges. 
Leveleket: „Jobb kettősben" jeligére a ki- 

acóba (9634) 
HAZASSÁG céljából megismerkednék 

olyan leány, vagy asszonnyal, aki ötven, 
vagy hatvan ezer lejjel rendelkezik. Saját 
üzleten van. Leveleket: „Nem bánja 
meg" jeligére. (9619) 

32 éves finomlelkü férfi házasság céljá- 
ból keres egy olyan nőt, aki nincs megelé- 
gedve az élettel. Hozomány megkivántatik. 
neveleket: „Boldoggá teszem" jeligére. 

(9615) 

KÖZEÉPKORU özvegy nő megismerked- 
ne hozzáillő jobb iparossal házasság céljá- 
ból. Leveleket „Jó gazdaaszony" jeligére a 
kiadóba. (9607) 

ANNY! Szerdán 4 órakor az állomáson 
várom, utazunk. Kézcsókkal, a viszotlátá- 
sig. (P 584) 

EGYSZAÁZHATVAN holdas birtok vizi- 
malommal Cluj-tól 60 km-re belsőséggel 
eladó. A birtokot 1000 alma- és 5000 szilva 
fa határolja. Értekezni tulajdonosnál, 
Weinbergernél. Str. Massaryk 42. 

(T 1247) 
öÖSSZKOMFORTOS kertes családi ház 

eladó. Str. Iuliu Cezar 14. (T 1233) 

SZENAFÜ Elővölgyben 7 hold eladó. 
Asztalos ügyvédnél, Str. Iuliu Maniu 43. 

(9394) 
40-50 Kw-os, 220-380 voltos váltóáramu 

dinamót keresünk megvételre. „Hercules 
SA. Diciosánmartin. (VT 1261) 

ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Memorandului 6. Hivásra házhoz 
is megyek. (9625) 

KEVESET használt női Singer varrógép 
olcsón eladó. Cal. Traian 51. (9629) 

ALIG használt sülyesztő varrógép olcsón 
eladó. Str. Regalá 1. (9628) 

BORBÉELYÜZLET sürgősen eladó. Jó for 
galom, biztos megélhetés családnak. Infor- 
mációt: Str. Nouá 18. (9631) 

25 HP Ganz motor eladó. Megtekintehető 
délután 6-8-ig. Telefon: 35-13. Str. Masi- 
nistilor 9. (9637) 

ELADÓ férfiöltönyök. Str. Goga 11, et: 
II. ajtó 5. (9639) 

JOKARBAN levő ajtók és ablakok el- 
adók. Str. Elisabeta 43. (9641) 

GYALUPAD és asztalosszerszámok ol- 
csón eladók. Str. Oituz 10-a. (9643) 

9000 lejtől tele dióhálók eladók. Cal. Reg. 
Ferdinand 65., astzalosnál. (9645) 

JEGYEZZÜK a cimet. Függönynek, ágy- 
teritőnek, asztalteritőnek legujabb a törvé 
nyesen védett vert csipkeszövet. Kivánt 
méretben DER-BESC függönykellékszak- 
üzletben, Gólya-áruház feletti emeleten. 

(9116) 

ADÁS-VEÉTEL 
ARANY fogakat. gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszüönk Casa Orologelnr, Ema Weisz, 
Cluj, P. M. Viteazul 11. (T 1269) 

Női Mabái és ruhaszövetek 
selymek, dejalinok, vásznak, diftinek, pon- 
gyola- és ruhamaradékok legolcsóbban 
kaphatók. Cal. Reg. Ferdinand 53., udvar- 
ban. (V 9276) 

TALPAT, BÖRT, JÓ SZAKEMBER 
CSAK HOLLANDUS-NAL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 

KEVESET használt gyári vágásu colos 
deszka eladó. Str. Gavril Tripon 41. Donát 
ut mellett. (9537) 

KERESÜNK jókarban levő 5-6 HP-s rö 
vidre mért villanymotort. Telefon 14-84. 

(9525) 

DANIELKALYHAT jó állapotban levőt 
veszek. Cimeket „Középnagyságu" jeligére 
a kiadóba kérek. (9512) 

PROGRAM szerinti minden nyelvü tan- 
könyvet liceumtól kezdve legelőnyösebben 
beszerezhetni Bartók Cluj, antiduarius. Str 
lorga 2. (9507) 

EGY jókarban levő mély gyermekkocsi 
olcsón eladó. Cal. Regele Ferdinand 77., 
dr. Somogyi. (9533) 

ELADÓ 3 drb. 64 hektőliteres alig hasz- 
nált tölgyfa kád. Cim: Adler, Reteag. 

(V P 545) 

MINDENFÉELE textil, ruha- és pongyola 
maradékok legolcsóbban Cal, Reg. Ferdi- 
nand 53, udvarban. (7948) 

TOPOLYAHALO, mindenféle butorok 
elcsón eladók. Cal. Decebal 3 Veszek hasz 
nált butort (6481) 

BERKEL mérleg, kézimunka függöny 
eladó. Str. Carpatilor 25. (9252) 

EGY uj barna selyem csikóbunda olcsón 
eladó. Értekezni Str. Oct. Goga 9. Föld- 
szint 2. (9323) 

ELADÓ 150 darab fajtyuk „Leghorn", 3 
darab öthónapos tiszta faju 90 kg-os 
Jork"-i malac. Érdeklődni lehet: Strada 
Vulturului 12. (Donát.) (9337) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve gyári áron részletfi- 

Str Negru Voda 1 
(T 1263) 

ELADÓ Hoffer herefejtők. négylábos, 
nképes állapotban. Érdeklődni: Ema- 

1uel Rosenbeum, Reghin. (V 9412) 

OCSKARUHAÁKAT jó árban eladhat, ol- 
csón vásárolhat Grosznál, Str. Memoran- 
dului 4. (P476) 

TÖBE LAKAÁSOS kisebb házat keresek 
megvételre. „Jövedelmező II." jeligére a 
kiadóba. (9039) 

KIS Wertheimkasszát keresünk megvé- 
telre. Cimeket „Kassza" jeligére a kiadó- 

zetésre is Cluij. 

ba kérünk. ( 1229) 

OCSKA fuhát, télikabátokat veszek, 
igen nagy választékban, olcsón eladok. 
Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. (9059) 

" 
SZeNTJÁNOS kuti menedékház beteg- 

ség miatt minden elfogadható árban el- 
adó azonnal. Erdeklődni: Cal. Reg. Carol 
13 Földszint ijobbra. délután. (P586) 

ROMAN, magyar, német, pengős, stb. 
könyvek eladók. P. Sion 4. (9647) 

REZÜST paradicsom, vagy szilvafőzés- 
hez bérbeadó. Értekezni: Lusztig, Str. Li- 
vezii 2 (9650) 
ELADÓ mosdóállvány, 12 literes zsiros 

bödön, fa függöny karniss, Str. I. Maniu 6. 
félemelet, ajtó 2. (T 1298) 

MÉELY sötétkék gyermekkocsi elutazás 
miatt olcsón eladó. Cal. Traian 68. 

(T1297) 

ELADÓ ház sürgősen. Str. Rásboieni 15. 
(9623) 

JÖVEDELMEZŐ ház eladó. Kővári-telep 
Str. Fierului 38. Ügynök dijazva. (9622) 

SÜRGÖSEN eladó: állomásnál 600 négy- 
zetméteres kert 85. 000, szénapiacon kétszer 
szoba, konyha és egy szoba 2300 lej havi 
jövedelemmel 200.000, prefektura melletti 
ház 10.000 lej havi jövedelemmel 500 ezer 
560 négyzetméteres házhely I. Maniu uc- 
cában 820.000 lejért. Increderea ügynök- 
ség, P. Unirii 18. (9613) 

KÉT keveset használt ablak eladó. Cal. 
Traian 88. (9612) 

FIATAL faj fejőstehén, kétleres főző- 
kemence és vaskályha eladó. Rimóczi, P. 
Gárii 9. (9811) 

EBEDLŐ és egy nagy aranyrámás tükör 
eladó. Cal. Motilor 7. (P 580) 

ALKALMI VEÉTEL szamasfalvi ut és 
fürdő bejárat sarkán, üzleteknek, tejgaz- 
daságnak alkalmas cca 3000 négyzetméter 
telek vizvezetékkel, 4 szoba konyha veran- 
da ujonnan átépitett nagyobb és szoba, 
konyha mühelyből álló kisebb lakóházzai 
és melléképületekkel eladó, vagy belváros- 
hoz közeli ingatlannal ráfizetéssel elcserél- 
Pető. Érdeklődni: Cal. Reg. Carol 13., föld- 
szint jobbra, délutánonként. (P 581) 

1 és fél HP erős motor kerestetik meg- 
vételre. Fekete, Telefon: 21-68. (P582) 

CSALADI ház eladó az Iris-telepen, rész 
letfizetésre is. Érdeklődni: Str. Cogálni- 
ceanu 3., portar. (9382) 

NŐI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11., II. 
(P587) 

ELADÓ Str. Andrei Muresan legelején, 
Str. Matei Basarab 2 számu összkomfortos 
villa, parkirozott kerttel. (P596) 

ALLÁSI KERES 
KÖZÉPKORU magányos uriasszony, 

nagy gyakorlattal és többéves bizonyitvány 
nyal házvezetőnői állást keres, magányos 
ur, vagy idősebb házaspárnál. Megkere- 
sést a „Jóestét!" megbizottja Targu-Mures 
Str. Neagra 5. sz. továbbit. (VT1294) 

GEPHIMZÉST vállalok és tanitok. Ház- 
hoz is megyek. Cim a kiadóban. (9452) 

INTELLIGENS középkoru nő házvezető- 
női állást keres magános urnál, urnőnél 
vagy kisebb családnál vidéken is. Cimeket 
„Szorgalmas" jeligére a Novába. (V P 549) 

FÜSZERKERESKEDÖK! Ügyes 15 éves 
brassói magyer fiu teljes ellátásért tanuló- 
rak ajánlikozik. Cim: Balló Béla Brasov 
Str. Cuza Vodá 13. (VT1290) 

HAZASPAR alkalmazást keres 15-re, 
mint portás és takoritónő, vagy szobainas 
és jó szakácsnő. Leveleket „Garanciával is 
rendelkezem, a becsület jó bizonyitvány" 
jeligére. (9642) 

ALLAST keres egy laboráns dessert spe 
ciális, aki az elsőrendü munkát végzi a 
dragée és a csemegében. Cim: Oradea, Str. 

Leagánului 16. Fenyves. (VT12948) 

JÖLFÖZŐ férfiszakács ajánlikozik pri- 
vát urihelyre helyben, vagy vidékre. Str. 
Márásesti 42., fructerie. 

ALLASi KAPHAT 
KERESEK jómunkás férfi vasondolálót 

azonnali belépésre, fizetés havi 700 lejtől 
és teljes ellátás. Frizeria Szabó, Jud. Turda 
Luduss (VT1292) 

KIFUTÓT felnőttet biciklivel felveszünk 
Heinrich szappangyár. (T 1285) 

SZOBAASSZONY, 27 szobás szállodában 
portási keresettel együtt felvétetik, állan- 
dó jó állás, csakis volt szobaasszonyok vé- 
tetnek figyelembe. Ovadék 20.000 lej. Cim: 
„HötelParis" Timisoara, Belváros, Strada 
Matei Corvin 8. (V 9514) 

MASAMÓDLÁNYOKAT és tanulólá- 
nyokat felveszünk. Cal. Regele Ferdinand 
25., az udvarban. 9520) 

KERESÜNK tökéletes román-magyar 
nyelvtudással gépirónőt október 1-ére. Te- 
lefon 14-84. (9526) 

VASÖNTÖKET (connerthez) felveszünk 
Uzinele de Fier S. A. Cluj. (T1289) 

EGY kifutófiu és egy tanuló felvétetik. 
Férfiszabóság, Str. Memorandului 6. (P546) 

PERFEKT mindenes szakácsnét keres 
házaspár. Jelentkezés reggel 8-10, déltttan 
6-8-ig. Cal. Reg. Ferdinand 14, II emelet 
uccai lakás. (P550) 
FÉNYKÉPÉSZ segédet, perfekt retusőrt, 

külső felvételekhez is értőt azonnal felve- 
szek. Foto Sport, Tg.-Ocna, jud. Bacáu. 

(V T 1273) 
EGY fiatal cukrász-segéd állandó mun- 

kára felvétetik. Cim a kiadóban. (9454) 
KERESEK élelmiszerüzlette óvadékos 

nőt azonnali belépésre. „10.000" jeligére. 
Birou Frenkel, Turda (VT 1279) 
CUKORGYAR Erdély egyik nagyobb vá 

rosában keres a dessert postra elsőrendü 
áruk készitéséhez értő segédet. 
geehoz értők előnyben. Részletes ajánlatok, 
fizetési igények megjelölésével „Dessert" 
jeligére e lap kiadóhivatalába kéretnek. 

VT 1280) 
GARANCIAVAL rendelkező férfit, vagy 

sőt keresek trafikba. Cim a Kiadóban. 
(9497) 

VARRÓLEÁNYT keresek. Fényes Ibi, 
Str. Aurel Vlaicu 6. (9626) 

FÜZÖNÖT állandó munkára felveszek. 
Str. Sulutiu 2. (9630) 

ELSŐRENDÜ angol munkásnőt és mun- 
kást felvesz szalon Teszler, Str. Memo- 
randului 9. (9635) 

GÉPIRŐNÖT perfekt románt felvennék. 
Gyorsiró előnyben. Dr. Bernád Ágoston 
ügyvéd. (9640) 
EGY nő, ki vasalást vállal állandó mun- 

kára felvétetik. Str. Oituz 10-a. (9644) 

BEJÁRÓNŐ felvétetik délelőttre. Igazol- 
vánnyal jelentkezni. Str. Livezii 2., Lusz- 

(9498) 

tig. (9649) 

EGY varróleányt keresek. Cim a kiadó- 
ban. (9651) 

EGY csizmadiasegéd állandó munkára 
felvétetik. Str. Jazului 30. (9618) 

PERFEKT takaritónőt jó bizonyitvány- 
nyal azonnal felveszünk. Cim a kiadóban. 

(r1291) 
KERESEK freuleint német, román 

nyelvtudással október 1-től, délutánra 9 
éves gyermek mellé. Érdeklődni: Str. Ia- 
silor 8., Mera. (9609) 

GYAKORLOTT varróleányokat felvesz 
Lady kötöttárugyár, Str. Goldis 4. Jelent- 
kezés délután 2-3. (P 583) 

JÖMEGJELENÉSÜ gyakorlott lehetőleg 
román, magyarul is tudó, kiszolgálóleány . 
felvétetik. Str. Iorga 5., Cukrászda. 

(P 588) 
KIFÜTÖFIUT, vagy Teányt felvesz Ber- 

náth kalapszalon. P. Unirii 29. (P591) 

ÜGYES kifutófiut azonnal felvesz Fel- 
méry, P. Unirii 14. 

ÜGYES kézileányokat azonnal felvesz 
Wolheimerné, st sazuna 15. II: em. 

(P 595) 

MINDENES Szakacsnét felveszek vendég 
lőbe. P. M. Viteazul 9. (9608) 

KÜLVFETz 
LAKÁSFÉREGTELENITÉSEKET gázo- 

sitással tökéletes eredménnyel eszközlünk. 
Speciális külön gázkamra egyes butorda- 
rabok féregtelenitésére és fertőtlenitésére 
Teljes szagtalanitás. „Paragáz" Str. Consi- 
liul National 3. (Főposta mögött.) Minisz- 
terileg autorizálva. (P560) 

FORDITÁSOK, másolások, gépelések. 
Simon Forditó-iroda, Str. Reg. Maria 13. 

(P 514) 

EPRUVETTAÁKAT, Hólákakt, orvosságos 
tubusokat készitünk és javitunk. Gyár- 
tunk különböző laboratóriumi cikkeket. 
Cluj, Piata Carolina 1. 

CSUNYA, 
rendbehozzuk a legujabb módszerrel. Ta- 
nitványok kiképzését vállaljuk. „Univer- 
so" kozmetikai szalon. fJnirii 13. 

(9638) 

ligére a kiadóba. 

könyvből. 

Dra- 

VII. évfolyam. 1938. SZEPTEMBER 13. 

KÜLFÖLDRE is szállitható divatcikkek 
előállitásához finanszirozó társat keresek. 
Leveleket a Novába kérek „Jó kereset" je- 
ligére. (P593) 

EGY karkötő elveszett. 500 lej ellené- 
ben a becsületes megtaláló adja le a No- 
vába. (P 589) 

PÉNZES társat keres bevezetett régi női 
divatszalon konfekcióval leendő kibővité- 
séhez. Cimeket kérem „Munkát adom" je- 

(P 590) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 

megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Sir 
Baritiu 28-b. (8375) 

ELVESZETETTEM 40 oldalt egy orvosi 
Str. Grigorescu és Str. Ghica 

között. Megtalálója jutalomban részesül. 
Str. Grigorescu 86. (9646) 
KÉT fiatalember teljes ellátást Faphat. 

Ugyanott jó házikoszt kapható. P. Stefan 
cel Mare 14. (9624) 

EZ LAKAÁS 
ÜZEM, raktár, gyárhelyiség, iparáram- 

mal, elkülönitett külön telek részeken ki- 
adók. Cimeket: „Előnyös feltételek" jeli- 
gére kiadóba kérek. (9080) 
FÜSZERÜZLET korcsmával kiadó. Cim: 

Str. V. Goldis 5. (9474) 
FÖLDSZINTES 3 szoba, konyha, fürdő- 

szoba stb. lakás kiadó. Str. Bratianu 41. 

(9523) 
KERESEK elegáns butorozott szobához, 

intelligens, szolid lakótársnőt. Cal. Reg. 
Ferdinand 107. (P 548) 
BUTOROZOTT szoba azonnalra kiadó 

2 személy részére is alkalmas, kapualatti 
különbejárattal. Str. Fr. David 10. 

(P 553) 
PARKETTES, csinos butorozott szoba, 

kerti lakásban azonnal kiadó fürdő és elő 
szobával. Str. Grecianu 19. (9569) 

KIADÓ 2 szoba, konyha és szoba, kony- 
ha üresen havi 350-500-1000 lei. Str. 
Rahovei 21. (9632) 
ÜUÜZLETHELYISEG berendezéssel kiadó. 
Cal. Traian 13. (9632) 

BUTOROZOTT szoba, fürdőszoba hasz- 
nálattal kiadó. Str. Stroescu 20., em. 

(9633) 
CAL. Traian 26. szám alatt 37 négyzet- 

zetméter földszinti helyiség irodahelyiség. 
gel együtt kiadó. Értekezni: 23-01 telefo. 
non, vagy Str. Chintáului 25 alatt. (T1295 
KIADÓ nagy, napos szoba elő- és fürdő. 
szobával okt. 1-re. Str. Gojdu 2., földsz. 

(9620. 
ATADÓ azonnalra kenyérüzlet, berende. 

zéssel, vagy anélkül. Cal. Decebal 20. 
(9617 

GARZONLAKÁS, 1 szoba, előszoba 
fürdővel kiadó. Kolar, Str. Budai Deleant 
2-b. 1-2 között. (9614 

lakás kiadó. Str. Calvin 16. (9610. 
1 szoba kiadó 400 lej. Str. Salcam 32 

(P 592 
SZOLID iskolásleány lakást kaphat zon 

hora használattal. Saguna 2. (V9440 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai, üres szob: 
(P579 kiadó. Kissné, Str. Wilson 1. 

LAKÁST KERES 
KERESEK Urania mozi környékén ren. 

desen butorozott szobát, fürdőszoba hasz. 
nálattal 2 személy részére. „Urania" jeligé. 
re cimet a kiadóhivatalba kérek. (9638 

KERESEK butorozott szobát 15-re, eset. 
leg zongorahasználattal és teljes ellátással 
Cimeket Komfortos" jeligére a kiadóba k 
rek. (9621 

- RENDŐÖRSÉGI HIREK. Vakmeré 
lopást jelentettek be a IV. kerület 
rendőrségnek. Buzás Péter bejelentette, 
hogy tegnap délután távollétében isme- 
retlen tettes elkulccsal behatolt a Dra- 
galina-ucca 10. szám alatti lakásába 
ahonnan 12.000 lej értékü varrógépet 
vitt el. A IV. kerületi rendőrség erélyes 
nyomozást inditott a titokzatos varró 
géptolvaj kézrekeritésére. 
- VESZEDELMES BÜNÖZŐT TET1 

ÁRTALMATLANNAÁ A RENDŐRSÉG 
Tegnap este Pop Ioan Someseni-telepen 
lakó nyugdijas háza előtt feküdt a gye- 
pen, Pasca Theodor rovottmultu betörő. 
aki csak néhány hete szabadult ki az 
enyedi fogházból, levetette az alvó 
nyugdijas cipőit, azután pedig pénz 
után a zsebeiben kotorászott, majd a 
cinővel együtt nyomtalanul eltünt. A 
károsult feljelentésére tüzetes nyomo- 
zást inditottak a veszedelmes utszéli 
tolvaj kézrekeritésére s ennek során 
izgalmas hajsza után sikerült a bünügyi 
detektiveknek lefülelniök a vakmerő 
tolvajt, akit bekisértek a központi rend- 
őrségre. Bünlajstromának összeállitása 
céljából a nyomozás nagy eréllye') 
folvik. 

szosA, konyha, félkomfortos szuterér 

e
 



t 13. 
s 

ikkek 
resek. 
tét je- 

(P593) 

Ilené- 
1 No- 
? 589) 

zi női 
ővité- 
16 je- 

5 580) 
n fel, 
1, mi- 

(8375) 

rvosi 
Ghica 
zesül. 
(9646) 

aphat. 
tefan 
(9624) 

áram- 
n ki- 
jeli- 

(9080) 
Cim: 

(9474) 

ürdő- 
tu 41. 

(6523) 
ához, 
Reg. 

? 548) 

kiadó 
talatti 

553) 
szoba, 
és elő 
(9569) 

TET1 
SÉG 
alepen 
1 gye. 
etörő. 
ki az 
alvó 
pénz 

1ajd a 
at. A 
vomo- 
1tszéli 
során 
mnügyi 
kmerő 
rend- 
llitása 
céllye' 

jelenlétében iktatták be 

vIL, évfolyam, 19388 SZEPTEMBER 13. 

i 
A . 

szzeeen tzoszai zz 

NAPTÁR. ; 
kRóm. kat.: Notburga. Prot.: Mater- 
nus. Ort.: Sf. Mart. Corneliu. Izr.: 

VVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 2886, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 

Uzgyeletes gyógyszertárak. Szeptem 
ber 10-én, szombaton reggeltől 17-én, 

ombaton reggelig a következő gyógy- 
tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 

Fortuna Unirii-tér; Hygea, Mihai Vitea 
zul-tér; Victoria, Regele Ferdinand-ut 

és Sotropa Emil gyógyszertára. Stefan 
cel Mare-tér. 

- Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: váltakozó 
felhőzet és délkeleti szél várható. Er- 
délyben a hőmérséklet nappal emelke- 
dik, éjjel azonban lehül. 
JÓ ÉS OLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. ; 

- Szepos-Tóth festőmüvészek rajz- 
és festészeti kurzusa megnyilik szeptem 
ber 15-én az unitárius gimnázium (Cal. 
Marechal Foch 12., II. em.) rajztermé- 
ben Beiratkozni lehet az intézet kapu- 
sánál kitett iven, vagy a kurzus óráin. 
Kurzus-órák: kedd és csütörtök délután 
3-5. Uj növendékek hozzanak maguk- 
Kal rajzokat, vagy festményeket, hogy 
tudásukról tájékozódni lehessen 

Ma uj müsor van az Edisonban. 

Armand Calinescu belügyminiszter 
Negruzzi tá- 

bornokot királyi helytartói tisztségébe. 
Bucurestiből jelentik: Armand Cali-! 
nescu vasárnap este visszaérkezett a fő- 
városba. A belügyminiszter Iasiból tért 
vissza, ahol résztvett Negruzzi tábornok 
a Pruth-i királyi helytartóság helytar- 
tójává való beiktatása ünnepségein. 

Győződjön meg, 
hogy uj bundákban, gallérozásban és 
átalakitásban még mindig 

BIXENSPÁNNER 
szörmeszalonja 
Regele Ferdinand 3., ud- vezet. Calea 

varban. 

HBefejezte ellenőrző körutját az 
egőszségügyi miniszter, Bucurestiből je- 
lentik: Dr Marinescu Nicolae tábornok, 
közegészségügyi miniszter 
nagyszabásu ellenőrző körutját, amely- nek során az ország különböző vidékein 
tett látogatást és vasárnap este vissza- 
érkezett a fővárosba. 
Rökk Marika legszebb filmje: ,A 
eirkusz hercegnője" mától az Edisonban 

péter király megbizottja is meg- 
tekintette Belgrádban a román kiálli- 
tási csarnokot. Ünnepélyes keretek kö- 
zöt nyitották meg szombaton a belgrádi 
nemzetközi mintavásáron a román ki- 
állitási csarnokot. Boblescu, a belgrádi 
román követség kereskedelmi attaséjá nak megnyitó beszéde után a román ki- állitási csarnokot megszemlélte király képviselője: 

merésüket fejezték ki a román kiálli- 
tási csarnok szinpompás és szemléltető 
anyaga felett. 
- Sulyos gépkocsiszerencsétlenség 

Brassó közelében 4 halottal. Sulyos gép 
kocsiszerencsétlenség történt vásárnap 
este Brassó közelében. 

összeütközöt azzal a gépkocsival ame- 

lyet Alfréd Gusti vezetett és amelyben 

még három más személy is ült CGusti 
gépkocsija teljesen összetört, utasait pe 
ig, akik sulyosan megesebesültek, be- 

szállitották a kórházba 

1938. Szeptember 13, Kedd. 

befejezte 

Péter 
Sonder őrnagy is, 

majd a jugoszláv ipar- és kereskedelmi- 
ügyi miniszter, akik mindketten elis- 

A 2222. számu 
bucurestii gépkocsi, mely nagy sebesség 
gel robogott Bran felől, a főváros felé 

Holnaputan - szeprember 15.-én 

van az Allami Sorsjáték 

III. osztalyának a huzása. 

2. 

eytora eyzstzgyttttlota 

z 

kötelességéről, 
saját szerencséjével 
szemben! 

- Bucurestiben tartják meg az uj 
nemzetközi orvoskongresszust. Istambu- 
li jelentés szerint a nemzetközi orvos- 
kongresszus befejezte tanácskozásait A 
kongresszus határozatait ismertetni fog 
ják a napilapokban és az orvosi szakla 
pokban is, különösen a városok, köz- 
egészségügyi viszonyainak javitására 
hivta fel a figyelmet. A kongresszuson 
elhatározták azt is, hogy a következő 
nemzetközi orvoskongresszust a román 
fővárosban Bucurestiben fogják meg- 
tartani. 

a fém., ablak-, tükör- és 
márványtisztitószer. 

Nem árt a kéznek, nem támadja 
meg a tisztitandó tárgyakat, tartós 
fényt ad és rendkivül gazdaságos. 

ügveljen a 

SIDOL icliratra 
mer nem minden fémtisztitó 

SIDOL". 

tramsdorf közel 
dött Nagy-Bécs felépitése. Ez a hely ti- 
zennégy kilóméterre van Bécs központ- 
jától s teljesen kihasználatlan terület, 
ahol eddig csak néhány téglaégető ál- 
lott Ezen a helyen akarják felépiteni 
Bécs uj ipartelepét és munkásvárosát. 
Az ujonnan épitendő városrészt gyors- 
vasut és birodalmi autómüut köti majd 

össze Bécs központjával. 

Nagy sikerc van a szalo- 
niki memzetközi mintavá- 
sáron a romám kiállitási 

csarmoknak 
(SZALÓNIKI.) Vasárnap délelőtt fél 

11 órakor ünnepélyes keretek között 
nyitották meg a szalonikii nemzetközi 
kiállitásg és mintavásárt, amelyen kü- 
lön csarnokban szerepelnek Románia, 
Törökország, Lengyelország, Olasz- és 
Németország, Bulgária, Albánia és a 
többi jelentősebb államok. Az ünnepé- 

lyes megnyitáson a nagyszámu közön- 
ség soraiban megjelent a 
metropolita, Macedonia kormányzója 
Lengyelország görögországi minisztere, 
a diplomáciai testület tagjai és számos 
bel. és külföldi ujságiró. Nicoludis mi- 

niszter és Lengyelország miniszterének 

szalonikii 

beszéde után déli fél 12 órakor nyitot- 
ták meg ünnepélyesen a román kiállitá- 
si csarnokot, ahol Nicoludis miniszter és 
a többi görög és külföldi előkelőségeket 
a román küldöttség élén Nicolae Ma- 
nescu, Románia görögországi kereske- 
delmi attaséja fogadta, Manescu gazda- 

sági tanácsos beszédében Görögország 
és Románia kereskedelmi és gazdasági 
kapcsolatainak fontosságát hangsulyoz- 
ta, majd az előkelőségek megtekintették 
a román kiállitási csarnokot, amely 
gazdag és szinpompás anyagával nagy 

sikert és általános tetszést aratott. 

- Megkezdődött Nagy-Bécs épitése. 
Bécsből jelentik: Tegnap reggel 6 óra- 
kor megtörtént . első kapavágás Gun- 

en, amivel megkezdő, 

CAPITOL MOZGŐ: Premier: „Hollywood 
hetel" zenés, énekes vigjáték. Fősz.: 
Dick Powell, Rosenmary Lane. 

EDISON MOZGŐ: I. Stan és Bran kalan- 
dorok. II. Könnyü lovasság, tfősz.: 
Rökk Marika. III. Uj hiradó és Miki 
Maus. Jön: India lángokban, fősz.: 
Shirley Temple. 

MUNKÁS MOZGÓŐ: I. Az éjféli tangó. 
Társadalmi dráma, fősz.: Pola Negri 
és Albrecht Schönhals. II. A sziréna. 
Tengerészdráma. Fősz.: Dolores Del 
Rio és Richard Dix. III. Journal. 

ROYAL MOZGŐ: Hétfőn utoljára „Ma- 
mam Colibri." Keddtől: Nehéz apának 
lenni. Fősz.: Lucien Baroux. 

SELECT MOZGŐ: Ország törvény nélkül, 
kalandorfilm. Fősz.: Dick Forran, Way 
ne Morris, Linda Peery. 

THALIA MOZGŐ: Közkivánatra ma utol 
jára: Hárman a határon. Fősz.:: Oszkár 
Homolka, Robert Mongomerry, Cons- 
tance Bennet. Előtte pótkép. 

URANIA MOZGŐ: Második nászut. Lo- 
rette Young és Tyron Power ideális 
müvészpár vigjátéka. 

- Az Edison Mozgóban mától Stan és 
Bran kalandorok és Rökk Marika „A 
cirkusz hercegnője" filmje fut. Mind- 
két filmben román, magyar feliratok 
vannak. 
- A MAGYAR NÉPEGÉSZSÉG- 

ÜGYI SZEMLE ez évi szeptemberi szá 
ma a következő tartalommal jelent 
meg: dr. Darányi Gyula: Tisztálkodás, 
testápolás. Incze Lajos: Parajd nép- 
egészségügye. Dr. Szász Emil: A Base- 
dow-féle betegségekről. Jó tudni. Vasár 
napi iskola. Dr. Gergely Endre: A gyer 
meknevelésről VI. Az amerikai Esve- 

sült Államok tüdővész elleni berendez- 
kedése. A sajtók füszerezése A házak 
oldalfalainak beázása. Könyvszemle. A 
lap megrendelhető Tárgu-Mures, Str. 
Eminescu 4. Megjelenik minden hónao 
15-én. Ára 120 lej. 
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Mét rekord dőlt meg 
a Balkán-játékok eclső 

mnáapján 

(BELGRÁD.) Ünnepélyes külsőségek 

(DEJ-DÉS.) A somesi királyi hely- 
tartóság területén Alexandru Hanzu 
királyi helytartó - mint megirtuk - 

között Buic testnevelésügyi miniszter, szemlekörutat tart. A királyi helytartó 

valamint a görög, román, török és al- vasárnap délután 4 órakor Besztercéről 

bán követek jelenlétében vasárnap kez- Désre érkezett. A vármegyeházán a 

dődtek meg a Balkán-játékok. A verse- diszterembe gyültek össze a dési ható- 

nyek első napján két Balkán-rekordot ságok vezetői és fogadták ünnepélyesen 

döntöttek meg az atléták. Kovacsievics a királyi helytartót, akit elsőnek N. 

jugoszláv versenyző a sulydobás Balkán Petrescu ezredes, vármegyei prefektus 

rekordját 14.58 m-re javitotta, a jugo- üdvözölt, majd Man gör. keleti esperes, 

szláv Ax400-as staféta 3 p. 25.8 másod Morgu gör. kath. esperes, Kovács László 

percet futott és ezzel megdöntötte az református esperes, Vitéz Berar róm. 

eddigi Balkán-játékok legjobb teljesit- kath. szentferencrendi guardian és 
Berger Nándor, a zsidó hitközség elnöke 
üdvözöltek a dési egyházközségek nevé- 
ben. Utána dr. Rosca királyi főügyész, 
a vármegyei tisztviselői kar nevében 

11dr. Pop Cornél volt polgármester. a 
polgármesteri hivatal részéről Pecura- 
riu főjegyző, a pénzügyigazgatóság ré- 
széről Bunea Augustin, az orvosi kar 
részéről pedig dr. Domide üdvözölték. 
A vármegyei mezőgazdasági kamara 
nevében Scridon agrármérnök üdvözöl- 
te a királyi helytartót és éltette II. 
Károly király Őfelségét. 
Az üdvözlő beszédekre Hanzu királyi 

helytartó keresetlen szavakkal válaszolt 
II. és örömét fejezte ki afelett, hogy Dés 

A SZIRENA és az egész vármegye lakossága nagy 
lelkesedéssel és szeretettel, alattvalói 

Tengerész dráma. Fősz.: Dolores Del 
Rio és Richard Dix. Helyárak: 10 és 12 
plusz 5 lej. 

ményét. 
-0- 

(CRAIOVA.) Crai Jovan-Unirea Mi- 

hai Viteazul 6:0 (3:0). B-liga mérkőzés. 

Mumnkásmozsóban 
Héttőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9: 

H. 

Az evad szenzációja. Fősz.: Pola Negri 

és Albrecht Schönhals. 

7 Ez 

oz« gyezssre Canitol 

Verekecdőket állitottak elő 
a IV. ker. rendőrsésére 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Két vereke- 

dés játszódott le tegnap délután a IV. 

kerületben. Négy és öt óra között Nico- 
lau Theodor repülőőrmester, valószinü- 

ittas állapotban a vasutállomás 

tt sulyosan. megverte Ghirla Iean 
iscop Popa-uccában lakó vasutast, 
azután a IV. kerületi rendőrség felé 

ó. 

Pazar, káprázatos zenés 

Főszereplők: 
ma eap 

dr. Vorbuchner 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vorbuchner 

Adolf dr., Erdély római katolikus püs- 

pöke tragikus halálával kapcsolatosan 

az erdélyi egyházmegye és a gyula- 

fehérvári székes káptalan megkezdte az 

előreláthatólag nagy gyászpompával és 

osztatlan részvét mellett lefolyó püs- 

pöki temetés előkészitését. Gajdácsi Bé- 

la gyulafehérvári püspöki irodaigazgató 

pápai prelátus, aki egyébként az el- 

hunyt főpásztor püspöki titkára is - 

mint megirtuk - szombaton este Ko- 

lozsvárra érkezett és a főtéri plebánián 

lefolytatott tanácskozásai után Badila 

Ferenc nagyszebeni főesperes kiséreté- 

ben folytatta utját Bécsbe, hogy ott 

ekezett, hogy bántalmazója ellen 
nvádi feljelentést tegyen. A felbő- 

altiszt utána vetette magát s az 

nismét ütni-verni kezdte, mig a 

közelben őrszolgálatot teljesitő rend- 

gy nehezen ki nem vették kezei- 
bekisérték őket a IV. kerületi 

re, ahol - a térparancsnokság 

vel együtt - erélyes vizsgá- 

inditottak meg. 

A másik verekedés a Chintaului- 

ccában, a Popovici-féle kocsmában 

: Dan József Kajántóvölgyben 

fHiatal gazdálkodó az emlitett ven- 

n italozás közben összeszólalko- 

szomszéd asztalnál ülő Morar 

ével. A veszekedés hevében Dan 

e éket kapott fel és azzal fejbevág- személyesen tegye meg a tragikus hir- 

ta Morart, aki szintén ütésekkel vála- telenséggel elhunyt dr. Vorbuchner 

szolt. A parázs verekedés során mind- Adolf temetésével kapcsolatosan a 

ketten sulyosan megsérültek. A közel- szükséges intézkedéseket. 

ben őrszolgálatot teljesitő rendőr elő- A gyulafehérvári székeskáptalan a 

állitotta őket a kerületre, majd a ki- maga részéről azzal ad kifejezést a fia- 

lott mentők a klinikára szállitották talon elhunyt főpásztor halála felett 

„Jtolluncod Stetel" 
énekes vigjáték, Amerika 100 legszebb nőjével, 
jazz- és énekkórus 

Dick Powell és Rosemary Lane. 

Nagy sgyászpompával te 
" " I 

Adolf püspököt 

VII. évfolyam. 1938 SZEPTEMBER 15. 

Gtanzu királyi helytartó látoga- 
tást tett Désen 

hüséggel ragaszkodik az Uralkodó sze- 
mélyéhez, akinek intézkedései általános 
megnyugvást keltenek. Köszönetét fe- 
jezte ki a személye iránt megnyilvá- 
nuló tiszteletért és a szivélyes fogadta- 

tásértt 
- Ebben az évben - mondotta a 

királyi helytartó - gyökeresen meg- 
változott és uj szellem, uj rendszer kö- 
vetkezett be Románia közéletében. II 
Károly király Őfelsége, a jelenlegi kor- 
mány utján a nagyfontosságu törvé- 
nyek egész sorozatát valósitotta meg, 
amelyek megszüntették a mult egész- 
ségtelen viszonyait. 
Z Nekünk, hivatalnokoknak - mon- 

dotta tovább a királyi helytartó - kö- 
telességünk, hogy sulyos és felelősség- 
teljes megbizatásunkat lelkiismeretesen 
teljesitsük és az Uralkodó, illetve kor- 
mányának céltudatos intézkedéseit a 
gyakorlatban megvalósitsuk. Részemről 

és részünkről minden állampolgár 
egyenlő, igazságos elbánásban részesül 

és minden állampolgár jogos kérését, 

indokolt panaszát a legrövidebb idő 
alatt teljesitjük, illetve orvosoljuk. 
Beszéde végén Hanzu királyi hely- 

tartó Isten áldását kérte az Uralkodó és 
kormányának munkájára és Őfelségét 
éltette. 

g, e 

Ma premier! 

oes 

metik el 

érzett mély gyászának, hogy az egyház- 
megye egész területén naponta kétszer 
is harangoztat az összes róm. kath. tem- 
plomokban. A gyász jeléül a déli és esti 
rendes harangozás után egy-egy fél- 
óráig fognak szólani az összes harangok 
Az egyházmegye összes templomaiban 

szeptember 13-án, kedden tartják meg 

az első gyászistentiszteletet dr. Vor- 
buchner megyéspüspök lelkiüdvéért. 

Gajdácsi Béla püspöki titkár egyéb- 
ként ma, hétfőn délután telefonon lép 
érintkezésbe a gyulafehérvári püspöki 
hivatallal és közli a káptalannal a te- 
metésre vonatkozó részletes utasitáso- 

kat és ekkor fogja közölni azt is, hogy 

dr. Vorbuchner Adolf püspök holttes- 

tét, amelyet Bécsben bebalzsamoztak, a 

gyászvonat, mikor szállitja el Bécsből 

és a főpásztor holttestét szállitó vasuti 

kocsi mikor érkezik meg Kolozsvárra, 
illetve Gyulafehérvárra. 

-o- 

dkettőjüket. Az ügyben a IV. kerü- 

rendőrség folytatja le a vizsgálatot. 
Chamberlain 

murokra került a szállás- 
adók iosztosatója 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Veszedelmes 
ámosnőt tartóztatott le ma délelőtt 
ponti rendőrség. Mennyesi Katalin 

rosmegyei Petele községbeli fiatal 
városunkban tanárnőnek adva ki 

több lakostól különböző trük- 
el tekintélyes összegeket csalt ki. 

Főleg házigazdáit kárositotta meg érzé- 
kenyen. Rendesen csak 15 napra, vagy 
egy hónapra vett ki magának lakást és 
223 nap mulva a házigazda vagy vala- 
mely lakó távollétében behatolt az ille- 

onnan a legértékesebb 

nyomtalanul eltünt. Ilyen 

médon alig néhány hónap alatt vagy 14 
házigazdát lopott meg. A veszedelmes 

zélhámosnőt kihallgatása után átadták 

az ügyészségnek. 

mondotta: 

szemben 
- 

gal 
(BELGRÁD) Corosec apát, jugoszláv 

belügyminiszter vasárnap délelőtt Mur
a 

szombatban az ottani nagygyülésen fe
l- 

szólalt és többek között a magyar és 

zsidó kisebbségre vonatkozólag is rend- 

kivül érdekes nyilatkozatokat tett. 

Jugoszlávia - mondotta - a leg- 

teljesebb tisztelettel és megértő jóaka- 

fattal viseltetik a magyar kisebbségek- 

kel szemben. Muravidék környékén 

meglehetősen kevés magyar él. Ugyanis 

83.110 szlovénnel szemben mindössze 

7600 a magyarok száma itt. Mindennek 

ellenére ugy e területen, mint az egész -o- 

Andalia teljesiteni iogja franciaország- 
vállalt kötclezetiségeit 

A magyar és zsidókérdésről beszélt 
a jutoszláv belügyminiszter 

országban a lehető legmesszebbmenő 
jóakaratot és engedékenységet tanusit- 
juk a magyar kisebbségekkel szemben, 
annál is inkább, mert Magyarországon 
is élnek vértestvéreink: szlovének, ven- 
dek, szerbek és horvátok, akikre vonat- 
kozólag a magyar kormány ugyancsak 
a legteljesebb jóakaratu intézkedéseket 
tettee Ézek az intézkedések nagyban 
bozzájárultak a két ország közeledésé- 
hez, amit ugy politikai, mint gazdasági 
téren tapasztalhatunk. 

Corosec belügyminiszter szerint Ju- 
goszláviában ismeretlen a zsidőkérdés. 

Tekintettel azonban arra, hogy a jelen- 

legi viszonyok között egyetlen állam 
sem szeretné, hogy akár nyelvi, akár 

vallási téren ujabb kisebbségekkel sza- 
poritsa a meglévőket, igy Jugoszlávia 

elzárkózik ettől a lehetőségtől. Egye- 

bekben a zsidóságnak a délszláv király- 

ságban minden tekintetben meg vannak 
a politikai és gazdasági jogai. 

CHAMBERLAIN NYILATKO- 
ZATA A SAJTÓNAKK 

(LONDON.) Chamberlain angol mi- 
niszterelnök tegnap az esti órákban 
fogadta a belföldi és külföldi sajtó kép. 
viselőit és előttük a következő kijelen 
tést tette: 
- Érzésem szerint a szudétanémetek 

és a prágai kormány közötti szakadékot 

lord Runciman tapintatos közbelépésé- 
nek sikerült szükiteni. Az angol kor- 
mány minden tekintetben azon az állás- 
ponton van, hogy kizárólag a jogalap- 
nak kell érvényesülni ebben a kényes 
kérdésben. Anglia további felfogása az, 
hogy minden tekintetben teljesiteni 
fogja Franciaországgal szemben szerző- 
déses kötelezettségeit. Azt is közölhe- 
tem, hogy Henderson nagykövetünk 

utján közöltük ezt a felfogásunkat a 
legilletékesebb német tényezőkkel. Az 
események menetét minden eaues fázi- 
sában ismertettük ugy a dominiunok 

vezetőivel, mint az északamerikai Egye- 
sült Államok kormányával is. Érzés 
szerint a helyzet ugyan komoly, de két- 

ségbeesésre nincs ok. A legnagyobb bal- 
gaságnak tartanám, ha bárki kételked- 
nék Hitler kancellár békés szándékai- 
ban. 

BONNET ÉS DEL VAYO 
MEGBESZÉLÉSEI 

(GENF.) Bonnet francia külügymi- 

niszter vasárnap hosszasan tárgyalt Del 

Vayo köztársasági spanyol népszövetsé- 
gi megbizottal. Utána Litvinov szovjet 
külügyi népbiztossal értekezett, aki elé- 

gedetlenségét fejezte ki előtte amiatt, 

mert Anglia és Franciaország állitólag 
nyomást igyekeztek gyakorolni Cseh- 

szlovákiára a szudétanémet kérdésben 

PETRESCU COMNEN A NÉP- 
SZÖVETSÉG ELNÖKE 

(GENF.) A Népszövetség gyülése hét- 

főn délelőtt kezdődött meg. A gyülés 
elnökéül Petrescu Comnent, Románia 

külügyminiszterét választották meg. 

Holti finn külügyminiszter egészségi 

okokra való tekintettel nem vállalta ezt 
a megbizatást. 

HENDERSON VISSZATÉRT 

BERLINBE 

(NÜRNBERG.) Henderson berlini 
angol nagykövet ma elhagyta Nürnber- 

get és visszatért Berlinbe. Valószinü- 

nek tartják, hogy a nagykövet legköze- 

lebb Londonba utazik, hogy tapaszta- 

latait az angol kormánnyal közölje. 

- Adományok. Köszönetel nyugtázzuk 

Sándor Jolán (Cugiry 100 lej adományát 

Angyalossy és Orosz Péter részére. 

Orvosi hir. Dr. Farkas Imre bel- 

gyógyász és szivspeciálista külföldi ut- 

járól hazaérkezett és rendeléseit ismét 
megkezdte. Str, Sincai 5. 

= SZzIvszELHÜDÉS KÖVETKEZ- 
TÉBEN MEGHALT UNTERREINER 
HENRIK KOLOZSVÁRI SZABŐMES- 
TER. Tragikus módon halt meg tegnap 

este 7 órakor Unterreiner Henrik ko- 

lozsvári szabómester a Donat-uton levő 

lakásán. A szabómester tegnap délután 

bement az egyik Donat-uti trafikba 

ahol levelezőlapot vásárolt. Hazatérve 

leült az asztalhoz, hogy Csehszlovákiá- 

ban lakó testvérének irjon. Alig irt le 

3-A sort, szivéhez kapott és eszmélet- 

lenül esett össze. Hozzátartozói és a 

szomszédok segitségére siettek, kihivták 

a mentőket is, de mire kiérkeztek már 

csak a beállott halált állapithatták meg. 

Bár valószinü, hogy az 55 éves iparos- 

mestert szivszélhüdés ölte meg, holttes- 

tét mégis beszállitották a bonctani inté- 

zetbe, a halál valódi okának megálla- 
pitása végett. 
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minóditotta a 

A... . 
IÓESTEI! 

TESTEDZES 

Slavia a Középcurópai Hupát 
a fercncvárostól! 

Slavia-Ferencváros 2:0 (0:0) 
(BUDAPEST.) Az Üllői-uti pályát 
vasárnap 40.000 főnyi közönség szállta 
meg, hogy tanuja legyen a Középeuró- 
pai Kupa döntőjének. A hatalmas em- 
bertömeg abban a hitben foglalta el he- 

lyét, hogy a magyar győzelemnek tap- 
solhat: a Felencváros legyőzi rettegett 
ellenfelét, a Slaviát és ezzel megvédi 
ebben az évben is a Középeurópai Ku- 
pát. Ez azonban nem következett be. A 
Ferencváros a közönség „huj-huj-hajrá" 
zására sem tudta kiharcolni a győzel- 
met, noha a játék kétharmadrészében 
támadott és csatárai időnként valóság- 
gal kapujukhoz szegezték a prágaiakat. 
A Slavia több szerencsével játszott és 
az adott körülmények között megérde- 
melten jutott a Középeurópai Kupa bir- 
tokába 
A mérkőzést ünnepélyes aktus vezet- 

te be. A zenekar a magyar és a cseh 
himnuszt játszotta, majd Usetty Béla dr. 
az MLSz elnöke emléktárgyat nyujtott 
át a prágai csapatnak Helyválasztás- 
nál a cseheknek kedvezett a szerencse: 
a Ferencváros széllel és nappal szembe 
játszott a kezdéskor. 

Az első percekben a Ferencváros ro- 

otthonában cisze 
Tönkreverte a Ripensia a Tricolort, 
Resicán két pontot 

hamozott. A labda lábról lábra perdült 
és egymásután szép támadások siklottak 
végig Boksai, a Slavia kapusa egymás- 
után védte Sárosi dr., Toldi és Kemény 
lövéseit. Az első negyedóra élénk ira- 
ma után ellanyhult a játék A csehek 
most Vytlacsil, Bican, Simunek révén 
próbálták bevenni a Háda kapuját. A 
24. percben Tánczos elfutott, cen- 
terezett és Sárosi dr. fejjel irányitott 
labdájat Boksai remekül védte. A 37. 
percben Sárosi kapásból küldött labdá. 
ja dermesztette meg a nézők ezreit. 
A második félidő elején Bican, az 

egykori rettegett osztrák csatár ve- 
szélyezteti a ferencvárosi kaput. Most a 
csehek támadtak többet s a magyar vé- 
delemnek ugyancsak dolgoznia kellett. 
Ezután mezőnyjáték alakult ki, majd 
megkezdődött a Fradi-offenziva Toldi 
gyilkoserejü lövése csak hajszálnyira 
kerülte el a kaput, majd Sárosi dr. kisér 
letezett gólba juttatni a labdát. A 
„Gyurkát" azonban zsandárként őrizték 
a csehek A ferencvárosi ostrom tovább 
tartott. Táncos Toldi elé talált, akinek 
éles fejese alig kerülte el a kaput. A 
kiadott lapdával Vytlacsil megugrott, 

ded 

az MMII 

A NE második fordulójában az AMTE ujabb vereséget szenvedett, 
még pedig otthonában, a Venustól. A Ripensia és Rapid könnyen intéz- 
ték el ellenfeleiket. A Victoria vereséggel jött haza Resicáról, nóha 
nagy reményekkel indult a harcba. Nagybányán kellemes meglepetést 
keltett a Carpati jó szereplése, 
ségü Gloriától. 

amely döntetlent csikart ki a jóképes- 

Szerencsés győzelmet aratott a 
bucurestii diákcsapat a Juventus ellen 
(BUCURESTI.) Sportul Studentesc- 

Juventus 1:0 (1:0). 8000 néző, biró: Cre. 
tu A diákcsapat frissen és lendületesen 
játszott és értékes győzelmet harcolt ki 
a favorit Juventus ellen A győztes gólt 
Ghica Popescu beadásából Mihailescu 
lőtte az első félidő 15. percében. A gólra 
a Juventus heves ostrommal felelt, de 
a diákok határtalan lekesedéssel minden 
veszélyt elháritottak. 

a 
Őt sollal küldte haza 

a Elpensia a piocsticket 
(TIMISOARA-TEMESVÁR.) Ripen- 

sia-Tricolor CFPV 5:0 (3:0). 1200 néző, 

- - 

Fabio Bottesini, a hirneves olasz ver- 
senyző állóstarttal az egykilőméteres 

távot 1:04.6 perc világrekord idő alatt 
tette meg. 

em 

A két csapat igy állt fel: 
Sportul Studentesc: Constantinescu - 

Badulescu, Duce - Mitan, Drágan Ta- 
che - Schulder, Mihailescu, Marinescu, 
Stefanescu, Gh. Popescu. 
Juventus: Szadovsky - Catrutá, Dra- 

gomirescu - Petrescu, Micu Bradabura 
= Oaná, Dunáreanu, Sony Niculescu, 
Praszler, Naciu 

- 

biró: Tica Iliescu. Az országos bajnok- 
csapat ismét nagy formában van Fölé- 
nyes játékkal intézte el a jó erőkből 
álló ploestii csapatot, amelynek védel- 
me nem tudta feltartóztatni a temes- 
váriak meg-megujuló attakjait. A gólok 
igy estek: 25 p. Marcu, 34. p. Marcu 44 
p. Dobay, II f. 20 p Bindea, 35 p Marcu. 

Összeállitások: 
Ripensia: Pavlovics - Bürger, Chi- 

roiu - Gáll, Kotormány, Lazar - Bin. 
dea, Beke, Marcu, Schwartz Dobay. 

Tricolor CFPV: Schramek -Dubraw- 
szky Dunáreanu - Radu, Dobra, Lupas 
- Dick, Moskó, Gallis, Stetanescu Jo- 
nescu 

-- 

Döntetleni harcolt ki 
Nagubánya a Gloriától! 
(BAIAMARE-NAGYBÁNYA) FC 

Carpati-Gloria 1:1 (0:0). 1500 néző, 
biró: Ritter A nagybányaiak saját pá- 
lyájukon győzelemmel felérő döntetlent 
harcoltak ki az aradi együttestől, sőt kis 
szerencsével a győzelmet is megszerez- 
hették volna. Az első gólt az aradiak 
érték el a második félidő 15. percében 
Mercea révén Az aradiak azonban nem 
sokáig örülhettek a vezetésnek: a 20. 

átjátszotta a védőket és a meglepett 
Háda mellett a magyar kapuba lőtte a 
vezető gólt (12 p). A gól nem csüggesz- 
tette el a Ferencvárost. Ellenállhatatlan 
pergőtüz alá vette a Slavia kapuját. Egy 
másután repültek a gyilkoserejü bom- 
bák, de nem robbantak. A Slavia a ha- 
talmas ostrom alatt teljesen térfelére 
szorult, Háda, a Ferencváros ka- 
pusa majdnem félpályán állva figyelte 
a meddő ostromot. A 25. percben felsza- 
badult a cseh kapu a nyomás alól Vyt- 
lacsil elfutott a védők mellett, centere- 
zése Simunek elé került, aki futtában 
befejelte a második gólt is a magyar 
kapuba Fergeteges magyar támadás 
adott ezután feleletet a gólra, a cseh vé 
delem azonban határtalan szerencsével 
megmentette góltól a kapuját. Az utolsó 
negyedórában ellanyhult a játék. A 
Ferencváros fáradtan megadta magát 
a sorsának. 
A mérkőzés után Coppola a Közép- 

európai Kupa-bizottság olasz elnöke 
ünnepélyesen átnyujtotta az értékes ser 
leget a győztes cseh csapatnak. 

-0o- 

nyedic második vercségét 

Rapid a Kinizsit, 
vesztett a Victoria 

percben Varjassi felvágta a gólratörő 
Szerémy IV.-t, a játékvezető büntetőt 
rendelt el, amelyből Teleki egyenlitett. 
Ezután a Carpati tovább támadott, de 
akcióit nem kisérte szerencse. 
A két küzdőcsapat ez volt: 
Gloria: Theimler - Varjassi, Volentir 

- Mikola Régner, Siclovan - Igna, Tu 
dor, Fritz, Henegar, Mercea. 
FC Carpati: Hevesi - Ardos, Sicota 

- Damian, Gidáli, Szerémi II - Sze- 
rémi IV., Teleki, Szerémy III., Szőke, 
Stetz. 

Könnyen évőzött a Venus 
a Fonsadón 

(ARAD.) Venus-AMTE s5:2 (3:1). 
4500 néző, biró: Muresan (Kolozsvár). 
Az exbajnok nagy melepetésre, köny- 
nyen, megerőltetés nélkül győzte le régi 
riválisát, amely közönségének lelkes biz 
tatására sem tudott magára találni. Az 
aradi csapatból több elsővonalbek játé- 
kos kivált és az együttes még nem he- 
verte ki a vérveszteséget. Ez okozta a 
sulyos vereséget is Gólok: 4 p Bodola 
1:0, 31 p Batrin 1:1, 32 p Humis 2.1 42 
p Albu (11-es) 3:1. II. f. 28 p Jordache 
4, 32 p Jordache 5:1, 43 p. Dvorzsák 
5:2 A 44. percben David egy 11-est ki- 
védett. 
Csapatok: 
Venus: David - Sfera, Albu - Bar- 

bulescu, Gain, Demetrovics Orza, 
Ploesteanu, Humis Bodola, Jordache. 
AMTE: Gerold - Slivat, Kovács - 

Szurdi, Reinhardt II., Szaniszló - Tóth, 
Léb, Perneki, Bvorpár, Batrin. 

legázolta a Rapid a Minizsit 
(EUCURESTI) Rapid-Kinizsi 5:0 

(1:0). 8000 néző, biró: Petrescu. A fő- 
városi csapat ellenállhatatlan lendület- 
tel harcolta ki a győzelmet a Kinizsivel 
szemben amely most nincs formában. 
A Rapid csatársora remek teljesitményt 
nyujtott s a kinálkozó alkalmakat nagy- 
szerüen tudta gyümölcsöztetni gó- 
lokra, amelyeknek sorrendje a követ- 
kező volt: 

p Moldovan, 
Auer, 35 p Barátky, 45 p Bogdan. 

sszeállitások: 
Rapid: Rádulescu - Wetzer, Rosculel 
- Vintilá, Fánescu, Raffinszky - Bog- 
dan, Moldovan Auer, Barátky, Horotan. 

Kinizsi: Hies - Roech, Schei - Hoft 
mann, Leosonczi I, Cucula - Klimek, 
Thierjoung, Bajusz, Malita 

Elvérzett a Victorta Resican 
(RESICA.) UDR-Victoria 2:1 (1:0). 

1500 néző, biró: Costea Radulescu. Az 
UDR a Victoria legyőzésével a bajnoki 
forduló legnagyobb meglepetését szol- 
gáltatta. A resicaiak megérdemelten 
győztek Játékukban, akcióikban több 
határozottság volt, mig a kolozsvári csa- 
pat fáradtnak látszott és játéka nélkü- 
lőzte az egységet. Az UDR változatos 
játék után a 20. percben érte el az első 
gólt Pácuraru révén, akinek lövését Bos 
neac nem védhette. A második félidő 5. 
percében a játékvezető 11-est itélt a re- 
sicaiak ellen és a büntetőből Felecan 
egyenlitett. A gól után a kolozsváriak 
lelkes támadásba mentek át Percekig 
szorongattak, ám a lendület hamar meg- 
tört: a resicaiak vették át a további 
irányitást és a 21 percben Pácuraru lö 
véséből meg is szerezték az értékes 
bajnoki pontokat jelentő gólt. 
A két csapat igy állott fel: 
UDR: Fülőp - Fodor, Alasu - Pop, 

Csipai, Lakatos - Micu, Pácuraru, Pin. 
tea, Negreu, Kőnig. 

Victoria: Bosneac - Cociuban I. Fe- 
lecan I. - Páll, Pop IV., Nistor - Mar 
tin, Szántay, Cociuban II., Felecan II., 
Cápusan. ; 

28 p Bogdan, II. f 24 
25 

Sportul Studentesc az elen, 
AMIE az ufolsó! 

Sp. Studentesc 
Ripensia 
FC Carpati 
Venus 
Rapid 
Juventus 
Victoria 
Kinizsi 
UDR 
Gloria 
Tricolor CFPV 
AMTE 

A B-hgaban: 
Dontot vesztett az Unliver- 
sltatca az cliső Hisamecs- 

csém 
(KOLOZSVÁR.) Universitatea-Cri- 

sana 0:0. 1200 néző, biró: Teutu. Az első 
félidőben az egyetemiek támadtak töb- 
bet, szünet után a Crisana Eredményt 
azonban egyik csapat sem tudott elérni 
a jól müködő védelmekkel szemben. Az 
egyetemi csapatból Adoc és Jancovici 
voltak jók, mig a nagyváradiak részé- 
ről Zábovszky és Torjok mutattak tet- 
szetős játékot. 

(MAROSVÁSÁRHELY.) Muresul- 
Sodronyipar 4:0 (1:0). Biró: Ciurel (Ko- 
lozsvár). Góllövők: Szász (2) Somogyi 
és Dászkál. 
(NAGYVÁRAD.) Monopol-Törekvés 

4:0(1:0). Biró: Mesarosiu (Kolozsvár). 
Zöldi (2), Elekes és Asztalos a gólszer- 
zők. 
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A svájci Knecht nyerte meg a Hollan- 

diában most megrendezett amatör világ 

bajnoki kerékpár versenyt 
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(NAGYBÁNYA) Tricolor-Olimpia 
2:0 (1:0) Biró: Soran. Mindkét gólt 
Gáspár lőtte 
(TEMESVÁR.) TMAC-Jiul 8:1 (1:0). 

Biró: Hustig (Arad). Gólok: Zsizsik (2), 
Jánosi (2) és Reiter, illetve Bulik. 
(LUPÉNY.) Minerul-Rovine Grivita 

4:0 (0:0) Biró: Burdan. Gólok: Boldis 
(2), Zelenák és Schwartz. 
(LUGOS.) Vulturii-Soimii 3:1 (2:0). 

Biró: Páunescu, Gólok: Popescu (3), il- 
letve Hüekl. 
(BUCURESTI.) Unirea Tricolor-Te- 

lefon Club 5:0 (2:0). 
(BRAILA.) Dacia Unirea-Makabbi 

5:8 (4:1). 
(CERNAUTI.) CFR 

4:0 (1:0). 
(CONSTANTA.) AS Constanta-Col- 

tea 8:1 (4:0). 

Jahn--Victoria 

BRAILA.) Turda-Franco Románáaá 
2:2 (0:0). 
(PRAHOVA.) Prahova-ACFR 3:2 
(1:2). 

, 

Bomán Mupa 

Szörnyü boíránmu Maros 
ujváromn 

(MAROSUJVÁR) ASSU-Cimentul 
(Torda) 1:0 (0:0,0:0). Amérkőzést szörnyü 
botrány zavarta meg. A rendőrség csak 
nehézségek árán áljitotta helyre a ren- 
det. 
(NAGYVÁRAD.) Ferar-Napoca 5:2 

(2:0), A kolozsvári csapat nem tudott 
megbirkozni a nagyváradi vasasokkal. 
((TEMESVÁR.) Electrica-Olimpia 
(Temesvár) 11:3 (4:1). . 

; -- 

„Pövidzáriat az alkerületi 
bajnokságban 

KOLOZSVÁR: KMSC-UEC 1:0 (1:0). 
A munkáscsapat jó játékával „rövid- 
zárlatot" okozott a villamoscsapatnak. 
A győztes gólt Orsolya lőtte az első 
félidő utolsó percében. A két ttes 
a következő összeállitásban játszott: 
KMSC: Chendrean-Mátrai Salamon- 
Fekete, Fazekas, Rech-Schneider, Ger- 
gely, Orsolya, Kézdi, Dovian. - ULC: 
Baczoni-Costea, Aszalós-Nistor, Pop 
II., Barta-Puscariu, Dumitrescu, Daisa, 
Costin, Rusu. 

Echo B-CFR B 7:1 (3:0). Biró: Al- 
masan. Gólok: Bindász (4), Morar (2) és 
Fogarasi, ill. Deac. 

KAC B Victoria B 4:2 (3:0). Biró: 
Mann. Gólok: dr. Nagy (2), László (2), 
illetve Táranu (2). 
UAC-Reuniunean mérkőzés utóbbi 

meg nem jelenése miatt elmaradt. 
Echo ifj. -Universitatea ifj. 3:2 (0:2). 

Barátságos. Gólok: Szabó (2) és Dordos, 
ill: Coman. 

KAGC-HAGGIBBOR 3:0 (0:0). 50) 
néző előtt, a Haggibbor-pályán folyt le 
a két régi rivális barátságos csatája, 
amelyből a lelkes piros-fehérek kerül- 

a 

A sport technikája. A legstilusosabb női 
magasugrást mutatja be rajzunk. A 
rekordot Dora Retjen tartja 1 méter 66 

m-rel, 

tek ki győztesen. A KAC mindháronm 
gólját Szaniszló lőtte. 
Echo-Victoria 4:0 (2:0). A két törpe- 

csapat találkozásából az Echo-kölykök 
fölényesen nyertek. Justin, Muresan és 
Zahan (2) góljaival. 
- 

nekordok a HAC uszó- 
versemntén 

KOLOZSVÁR. A KAC vasárnap ren- 
dezte szezonzáró uszóversenyét, amely- 

nek keretében több rekordjavitó kisér- 

let is történt - sikerrel. Bereczky 
Apollonia, a KAC fiatal hölgyuszója e 

200 méteres női gyorsuszás ifjusági re- 

kordját 3 p. 31.6 mp-re javitotta. 800 
méteren viszont Csizmás KAC 13 p. 34 

mp-el uj kerületi rekordot uszott. A 

versenyszámokat Dékányi mester nö- 

vendékeinek humoros számai egészitet- 

ték ki. 

Szédüleles lormában van- 

Ré 

(PAÁRIS.) Franciaországban a véres 
családi drámák egész sora játszódott le. 
Páris Clichy nevü városnegyedében egy 
Kovanoff Bazil nevü géplakatos félté- 
kenységből revolverrel megölte a több 
év óta vele élő Cod Andrea asszonyt, 
majd pedig az emeletről az uccára ve- 
tette magát s szörnyethalt - A Gre- 
noble közelében fekvő Aprrieu község- 
ben Pagot Camille 33 éves munkás 
ugyancsak féltékenységből vadászfegy- 
verrel agyonlőtte feleségét, aztán öngyil 
kosságot követett el. - Az Isére-megyé- 
ben fekvő Charvieu községben Kraviec 
János lengyel munkás ittas állapotban 
a szó szoros értelmében lefejezte hitve- 

mes családi 
Sranciacrszágban 

mak az amerikai alléták 
MILANO. Az Európában portyázó 

amerikai atléták vasárnap a milanói 
nemzetközi atlétikai versenyen vettek 
részt. Az amerikaiak ezuttal is kitünő 
formáról tettek bizonyságot. Magasug- 
rásban Walker 205 cm-t (!), rudugrás- 
ban Varofi 438 cm-t (!) ért el. Ax100 
m-es stafétában az amerikaiak 41 mp-t 
futottak. A diszkoszvetést az olasz 
Oberveger nyerte 50.25 m-es kitünő 
eredménnyel. 

Salgótarján -Szeged FC 3:1 (2:1). 
Salgótarjánban játszották le vasárnap 
az egyetlen mérkőözést a magyar NB-ért 
Nagy meglepetésre a salgótarjániak 
győztek. 
Francia bajnokságp. Roubaix-Mar- 

seille 1:0, Metz-Strassbourg 2:1, Lille- 
Lens 2:0, Sochaux-Cannes 0:0. 

Olasz eredmények: Torino-Mila" 
2:1, Napoli-Róma 0:0, Ambrosiana- 
Bologna 4:3, Bari-Haiduc (Jugoszlávia) 
1:1. 

drámák 
mülettől megdermedve rézte végig. Kra 
viec akit a csendőrök letartóztattak, a 
hatóságok előtt semmi magyarázatot 
sem adott tettének indokairól - Car- 
penras közelében Miolland Elias 19 
éves mezőgazdasági munkás revolver- 
rel sulyosan megsebesitette Valles Luj- 
za 19 éves szolgálólányt, majd pedig ön- 
gyilkos lett. Tettének oka féltékenység 
volt - Raignan községben Lavelut 
Ernő 35 éves cipészmester, akit néhány 
héttel ezelőtt választottak meg a község 
előljárójává, vadászfegyverrel agyon- 
lőtte feleségé és hároméves fiacskáját, 
majd pedig a két holttest közé feküdt 
és golyót röpitett agyába. Rémes tetté- 
nek okát nem ismerik. sét. A borzalmas jelenetet a házaspár 

három kiskoru gyermeke a tehetetlen ré 
mn z 

(FILADELFIA.) Az amerikai állam- 
ügyészség napokon át tartó vizsgálat 
után meghozta határozatát annak a pár- 
ját ritkitó világbotránynak ügyében, 
amely a filadelfiai fegyházban ment 
végbe Mint emlékezetes, a mult hét 
szombatján a fegyház négy rab halálát 
jelentette be. A halottkémi vizsgálat 
megállapitotta hogy a rabok sulyos 
égési sebekben pusztultak el. 

Kiderült, hogy a fegyőrök mintegy 30 
fegyencet, akik éhségsztrájkot kezdtek, 
éjszakára bezártak egy közös cellába s 
annak ellenére, hogy Filadelfiában el- 
viselhetetlen kánikula volt, rájuk nyitot 
ták a központi fütést, miután előbb be- 
fütötték a kazánt. A fegyencek egy ré- 
sze megőrült, négyen meghaltak s a 
többi valamennyi égési sebeket szenve- 
dett 

Őriási felháborodás a közvéle- 
ményben 

Vád alá helyezték a fi ai 
fegyház egész vezetőségét az ele- 

venen megsült rabok miatt 

ladelfia: 

ménye óriási felháborodással értesült a 
filadelfiai fegyházban történt emberte- 
lenségről. A nyomozást a hatóságok a 
nyilvánosság kizárásával folytatták le. 
Az ügyészi határozat igy szenzáció ere- 
jével hat, mert a közvetlenül vétkes 
fegyőrökön kivül bünvád alá helyezi a 
fegyház igazgatóját, igazgató helyettesét 
és tizenkét tisztviselőjét. Ebből arra 
kell következtetni, hogy a fegyház ve- 
zetősége legalább is tudott arról a bor- 
zalmas kisérletről, amely harmine fe- 
gyenc elevenen való megfőzésére irá- 
nyult 
Az amerikai lapok vastagbetüs cimek 

kel közlik az ügyészi határozatot. Vala- 
mennyi fegyház megvizsgálását követe. 
lik. Előre látható, hogy a most folyó 
kongresszusi elnökválasztásokkal kap- 
csolatban a kormányellenes propaganda 
agitációra fogja kihasználni a szörnyü 
visszaélést. 

Az egész Egyesül Államok közvéle- 

(LONDON.) Megirtuk, hogy a csoko- 
ládébarna, hüszéves Mahmud herceg az 

angol védnökség alatt álló Trengganu 

maláj állam szultánjának testvéröccse 

beleszeretett egy londoni manikürös 
lányba, a szép szőke Miss Joyee Blenco- 

we-ba. Az uralkodó szultán semmikép- 

pen sem akar beleegyezni a házasságba, 

de az ifju hősiesen kijelentette, hogy 
szerelméért mindent feláldoz és ha kell 
beáll softfőrnek, de Miss Joycet mégis 
feleségül veszi. Miss Joyce is állhatato. 

san kitart vőlegénye mellett. Pedig, 
mint az angol ujságok óva intik, nem 
éppen irigyelni való élet várna rá a tá- 
volkeleti trópusi államocskában 
Annyi bizonyos, hogy a regényes sze- 

Jrelmi történet kitünő propaganda-szol- 

Maniküröslány Londonban, 
vagy hercegnő egy kis maláji 

államban? 
gálatot tett máris Trengganunak amely 
nek eddig a létezéséről sem igen tudott 
a világ. Áz egész állam, amely a maláj 
félszigee keleti partvidékén bujik meg, 
mindössze tizenkétezer négyzetkilómé- 
ter kiterjedésü Az angol kolónia össze. 
sen negyven személyből áll, ezek mind 
brit tisztviselők és azok családtagjai. A 
benszülöttek halászatból és rizstermelés 
ből élnek. Európai izlésnek megfelelő 
szórakozás alig akad. Egyetlen mozi 
sincs az országban A fővárosban Kuala 
Trengganung-ban a villanyvilágitás 
igen nagy luxusszámba megy. Csak a 
szultán „palotájában" és a brit tanács- 
adó házában világitanak villannyal, 
Miss Joyce-nak éppen ugy, mint a töb- 
bi európainak, meg kellene elégedni ace 

VII. évfolyam, 1938 sz 

tilén lámpával. 
Az angol ujságok felvetik a kérdést 

nem jobb dolog-e Londonban maniküt 
rös lánynak lenni, mint Trengganuban 
hercegnőnek. De Joyce Blevcowe egye 
előre még nem tud válaszolni. 

.. ......... 

Rádió 
KEDD, szeptember 13. 

Bucuresti. 6,30: Torna, rádióhiradó, 
szórakoztató zene, háztartási és orvosi 
tanácsadó, hirek. 13: Időjelzés, időjárás 
jelentés, kulturális hirek, sport és viz- 
állásjelentés. 13,10: Déli harangszó, 
sporthorek. 13,25: Predescu Victor ze- 
nekara, 14,15: Hirek. 15,20: Időszerü elő 
adás. 19: Müszaki üzenetek. 19,17: Le- 
mezek. 19,55: Hires énekesnők lemezei 
20,20: Folescu énekes. 21,05: Rádiózene 
kar. 22,30: Hirek. 22,45: Vendéglői zene 
Budapest I. 7,45: Torna, lemezek, ét- 

rend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
18,05: Cigányzene. 13,30: Hirek. 14,30. 
Zenekar. 15,55: Hirek. 17,10: Asszonyok 
tanácsadója, hirek. 18: Tánclemezek. 19 
Előadás. 19,30: Fuvola zongora kiséret- 
tel. 19,50: Felolvasás. 20,20: Szalonze- 
ne. 21: A gésák, operett. 23,30: Cigány 
zene. 24: Hirek német és olasz nyelven. 
1,05 Hirek 

Bécs. 16: Rádiózenekar. 18: Táncle- 
mezek. 21,10: Zenés dalos est. 24: Köny 
nyü bécsi zene. 

Berlin. 19: Vidám zene. 20: Zenekar. 
21,10: Vidám ének-est. 
Varsó. 17: Rádiózenekar. 18: Tánc 
zene. 19,10: Zongoraverseny. 20: Szop- 
rán és baritonkettős. 23,05: Bach-le- 

- Az egykori cseh királyság kore- 
názási kincseit közszemlére állitják ki. 
Prágából jelentik: Október 28-án lesz a 
cseh köztársaság fennállásának 20 éves 
évfordulója Ebből az alkalomból köz- 
szemlére teszik az egykori cseh király- 
ság koronázási kincselit. A cseh királyi 
korona arany abroncsból áll, amelyet 
aranyliliomok diszitenek. Az abroncs 
fölé aranyivek borulnak, ezek tetején 
8 centiméter magas kereszt áll. A koro- 
nát rubintok és zafirok ékesitik. A ki- 
rályi jogart rubinok és smaragdok diszi- 
tik Az országalmát szintén ékkövek 
diszítik; a koronázási kincsekhez tarto. 
zik még Szent Vencel kardja, az olaj- 
tartály, végül a koronázási palást, 
amely II. Rudolf idejéből származik. Az 
évforduló alkalmából a Szent Vitos 
székesegyházban levő királysírokat 
hozzáférhetővé teszik a közönség szá- 
mára. 
- Miért vette meg Hiraj maharadzsa 

Mária Antonia gyémánt nyakláncát? 
Bombayból jelentik: A kalkuttai fővám 
hivatal helyt adott Hiraj maharadzsa 
(Darbhanga indiai állam uralkodója) 
felfolyamodásának és visszatéritette azt 
az összeget, amelyet a maharadzsa Má- 
ria Antonia történelmi hirü gyémánt- 
nyakláncáért fizetett. A vámhivatal el- 
fogadta a maharadzsa érvelését, hogy a 
felbecsülhetetlen értékü ékszert nem 
azért vette, hogy viselje hanem azért, 
hogy történelmi nevezetességü mü- 
tárgyként muzeumában helyezze el. 

Gyilkos árviz Indiában. Bombay- 
ből jelentik: Az indiai Garhwal állam- 

bban a megáradt Nima folyó elszakitotta 
gátját. Az óriási viztömeg harsogó 
Niagaraként zudule a fensikról a la- 
pályra, ahol három falut összes házai- 
val és lakosaival együtt teljesen elsö- 
pört A hullámok sziklához és fatörzsek 
hez csapott emberi és állati hullákat és 
letépett tagokat hömpölygetnek. Az el. 
tüntek számát százakra becsülik. 
- Mérgesgáz a hernyőveszedelem el- 

len. Montrealból jelentik: Ontario ál- 
lamban olyan hernyóveszedelem kö- 
vetkezett be, amilyenhez ilyen tömeg- 
ben ebben az évszakban nem emlékez- 
nek. Sundbury kerületben olyan her- 
nyótömegek lepték el a vasutvonalakat, 
hogy a közlekedés komoly akadályokba 
ütközött és egyes helyeken teljesen szü- 
netelt. Az országutakon szintén olyan 
óriási hernyótömegek tüntek fel, hogy 
a gépkocsiközlekedés szinte lehetetlen- 
né vált A kanadai kormány repülőgé- 
peket állitott a hernyőveszedelem elleni 
szolgálatba és a hernyóktól ellepett vi- 
dékeken most repülőgépekről mérges 
gázokkal igyekeznek a hernyókat ki- 
irtani. 


